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Kannás. A litván belügyminiszter, igazság* 
ügynimiszter JCowno polármestere cgyütte- 
sen nyilatkoztak, hogy az. antiszemita kcrcskc- 

,cl<>k. ,,\ erslininki" nevű egyesületének működé 
jsét elítélik és ny-itotkoztak arról, hogy minden 
/polgárt egyforma jogok illetnek meg Litvániá­
ban. „ , ,

Jeruzsálem. A napokban rendkívül nagy sí 
kerrel vendégszerepelt Palesztinában a híres 
pesti vak pianista, Lng'ár Imre, aki legutóbb 
l.rdélybeu is n'agv sikerrel vendégszerepelt. 
Jfachot, Mozartot játszott és Beethowcn utolsó 
szonátáját és legfőbb in üsordii rabját Chopin 
■prclüdűket, A palesztinéi sajtó nagy lelkesedés 
i6cl ir a fiatal vak zongoristáról.

Wien. A bécsi hitközségben nagy izgalmak 
/között tárgyalták az 1 936 évi január-februári 
iprovizórikus büdzsét, amelyet dr. Löwenherz 
|pénzügyi referens adott elő. A" koltségelőirány 
iratot megszavazták, a kisebbség k Ölön véle* 
/tnénv't adott be a megszavazás ellen.

Nordhausen. (Némeország.) Itt letartóztat 
tak két zsidót, akiket azzal gyanúsítottak meg, 

(hogy vetetlek az árjatörvények ellen, mint faj 
jgVfllázók. A berlini bűnt vtőkamara egy 29 éves ár 
ijót ítélt cl egy évi és három hónapi fogházra, 
/mert viszonyt folytatott két éven át egy zsidó 
Illővel.

Berlin. A nagy hitközség elhatározta. hogv 
C000 márkát adományoz annak a kolóniának
* létesítéséhez, amelyet Miss Henrietta Szóld 
nevéről fognak elnevezni és amelynek felállitá- 
:«a folyamatban van.

Varsó. Az ezévi Pcn-klub diját, amelyet
* legjobb lengyel fordításra tűztek ki, a bíráló 
bizottság Julián Tuwira nevű zsidó Írónak itélte 
oda, mert lefordította Puskin „F.rc!ova.s“ című
müvét.

Saloniki. A napokban megalakult a zsidó 
<és nem zsidó notabiii tások közreműködésével a 
Balonikii kereskedelmi kamara égisze alatt, 
/mint annak alosztálya, a görög-p'a lesz ti n a i osz­
tály.

Krakkó. Azechow községben I.ewkovits 
(kereskedő üzletébe ismeretlen tettes bombát 
dobott, A robbanásnál a tulajdonos leánva lá­
bát törte, felesége pedig idegsokkot kapott. Ál­
lapota válságos. A berendezés összetört. Ncgv 
embert letartóztattak, akik alaposan gvanusit- 
hatók a tett elkövetésével. -— Raulomban két­
heti nyomozás után letartóztattak 24 nemzeti 
demokrata párthoz tartozót. Lgyet közülük a 
koncentrációs táborba vittek.

Banska-Bysirica. Február 18-tól 24-ig Besz 
tereebányán lesz megtartva a zsidó téli oiimpi 
ász. Eddig több mint 3UU zsidó sportoló jelen­
tette be részvételét.

London. Rarnsgutc angol vidéki városban 
van a Monteiiore kastély, amelynek termeit 
most múzeummá alakítják át. A kastély park­
jában van eltemetve Monteiiore Mózes. Ebbe 
b kastélyban háromszor volt látogatóban Vik­
tória angol királynő és hetekig lakott itt lord 
Bvacorsfield miniszterelnök. — Az Agudasz 
Ji /roel politikai komitéja e'határozta hogy a 
harmadik Kncssio Gcdaulot (Aguda t világ­
kongresszust) 1937 elején Jeruzsálemben fog­
ják megtartani.

Varsó. Az egykori lengyel m:nis-jter- 
fbiöktivk, Vno - nak elnöklete aktit országos 
konferenciát 1 irtott a lengyel pár: sztpárt 
fnéppart), amelyen egy rc-zoluciót fogad‘ak 
c! az antiszemitizmus ellen. Egyidejűleg ha­
tároztak olyirányban is. hogy a zs'dóké'dés 
megoldásúi olykepen képzelik el. hogy egy- 
részük kivándorol Palesztinába, a zsidók 
elírni további karért pedig a szövrtk''zotek 
fejlesztésében látják. — Maria Mosc cka, a 
•köztársaság elnökének felesége a napok?': n 
fogadta I.eon Levitet és Mc,vjuv!ian Frvdc 
Járót, akik a lengyel-palesztmai kerekede!- 
mi kamara megbízásából a palcsuhK); 
,.Pardcss“ társa''ág 100 láda narancsát jut* 
tatfííel az elnök úri. ez. hogy azt a lengve’ 
szegény gyermekek és betegek között ossza 
széjjel.
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Szcrkeszlői üzenetek
G, V, A Jaarot Makarrnelre vonatkozóan 

szíveskedjen gondoson elolvasni lapunk belse­
jében megjelen cikkünket. A 6000 dunamos te­
rületet Joseph Löwy et Co. és Philipp Mayer 
et Co, haifai cégek vették meg egy gazdag arab 
csatádtól. Tudomásunk szerint erdélyi zsidók is 
vásároltak Jaarot- parcellákat. A haifai cégeknek 
romániai meghízottja: Mas Köoig Bucuresti, 
It-dul Dóm ni te i 49. Szíveskedjen ide fordulni 
részletes felvilágosítás végett.

Turdai előfizető. Nem akarunk mi minden 
kákán csomót keresni. Hiszen, lm minden „cso­
mó:" megnéznénk akkor mit csinálna az a sző­
nyegszövődé, amely szombaton is vígan dolgo­
zik a turdai hitközség épületében, az orth. zsidó 
nagytemplom udvarán. Egyik helységben lakik 
a főrabbi, a másikban „csomóznak" szombaton. 
L g\ eb.tr nem el! minoent mcgii-m. Ls >... igeit ? 
— kérdezheti ön. Akkor jönne egy gtrem-gó- 
rem válasz, mint például nz. amit a hivatalos 
lep válaszol legutóbb. Például a pészachí cu­
kornál azt irtuk, hogy 3-4 lei az, amit az iro­
da keres. Erre jön a dörgedelmes válasz: nem 
3 4 lei. hanem 1-3 lei a kereset. Kérdezzük 
Öntől és magunktól, milyen messzi van az 1-3 
lei az általunk irt 3-4 leitől? Olyan messze, 
mint az általunk Írottak a való igazságtól! Már 
pedig az igazság, ha kimondják rendszerint na­
gyon fáj — még a hívatlan hivatalosnak is. ott 
Turdán, a szombati szőnyegszövődé tőszom­
szédságéban.

Halálozás
Csütörtök reggel tragikus körülmények Kö­

zött váratlanul elhunyt dr. Hoffmann Miksa 
lipoYjii főrabbi a harn,irtcn>olcévcs rabbit hét- 
lón fajdalmuk leptek meg vs a lipuvai közkór- 
h az ha szállították. Az op e; ‘a t üi-i őo r v os távol­
ié te miatt azonban csak csütörtök reggel hajt­
hatta.-; végre műtétet rajta. Az operáció után 
párórára dr, Hoffmann meghalt. Halálával a 
fiatal rabbinemzedék egyik legtehetségesebb 
tagja távozott az élők sorából. 1933-ban foglal­
ta vl a i-abbiszékct és azóta a lipuvai és kör­
nyék) zsidóság körében nagy szeretetnek és 
népszerűségnek örvendett. A cioruta és egyén 
zsidó mozgalmak lelkes hive volt. A temetés a 
templomból indu't. A koporsónál dr. Singcr 
Jakab timisoarai főrabbi beszélt, majd az usz- 
szcs felekezetek papjai tartottak emivkbeszc- 
det. Schulsohu caransebesi rabbi után Vermes 
Ernő a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke bú­
csúzott a cionista gondolat harcosától. A sir- 
hoz az egész környék zsidósága és a nemzsidó 
lakosság ezrei vonultak ki. Itt Katz Salamon fő 
kántor énekelte az Fi molc rachamimof ■ fia­
talon elhunyt főrabbi fölött.

♦
Rövid szenvedés után meghalt Cl újon 

Vriedmann József szállító, aki a város zsidósá­
gának ismert alakja volt. Friedmann tevékeny 
rész. vett a Chewra vezetésében. Halála kiter­
jedt és előkelő rokonságot döntött gyászba cs 
általános részvétet keltett. Friedmann József 60 
éves volt. Vasárnap temették a cluji ortodox 
Chewra székházábó' Friedmann Józsefet. Glas 
ner Akiba főrabbi búcsúztatója után, Nicolai 
Drágán polgármester, egyetemi tanár mondott 
megindító gyászbeszédet, Candrea professzor 
Lepadatu miniszter nevében búcsúzott a halot­
tól majd dr Bűzén alpolgármester, Andrea ez 
redős, mint n szállitószövetség e’nöke és dr. 
Mistor volt alpolgármester mondottak hatásos 
beszédeket A nvitott sir előtt Mózes Károly 
városi tanácsos méltatta az elhunyt kiváló egyé

Roma Prof Attilio Mario l.evi, zsidó tőr- 
'ének mtudós ert> nagy munkát jelentetett meg, 
ameb ben a régi Rón a irrmc ia!irta noÜtikájá* 
v.d fog" akozik Előszót a műhöz Dr Vccchi ír*, 
az o asz közoktatásügyi miniszter.
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SZÍVESSÉG...
Rcb Zálmcn elmegy a helyi takarék- 

pénztárba és megkérdezi, hogy kaphatna-e 
százezer lei kölcsönt-

— Hogyne — mondják neki — csak 
egy jó aláírás kell.

— Egy jó aláírás? A rabbi jó lesz?
— Hogyne- A rabbi aláírása jó lesz.
Rcb Zálmcn elmegy a rabbihoz el­

mondja, hogy kaphatna százezer lei köl­
csönt a banknál, ha a rabbi aláírna neki.

" Nagyon szívesen — mondja a rabbi
de tulajdonképen miért mész te a taka­

rékpénztárhoz, ha neked kölcsön kell, én is 
nagyon szívesen adok.

~ Igen? A rabbi is ad?
— Hogyne. Ha a takarékpénztár aláír. 

NEM GONDOLHATOTT MÁST
Egy moszkvai villamoson két zsidó ül, 

egymás mellett. Az egyik hirtelen, minden 
átmenet nélkül mormogni kezd:

— Ronda kormány-
A másik ijedten megböki, de ez nem 

hagyta magát zavartatni és most már han­
gosabban mondja :

Ronda kormány.
— 'he, az Ég szerelmére, még bajod 

lehet.
— Ronda kormány — - harsogja az 

most már még hangosabban.
Érre a szomszédos pádról feláll egy 

ember, odamegy hozzá és Így szól: ■
— T it kos rendőr vagyok, letartóztatom
— Miért kérem?
-- Mert azt mondta, hogy a kormány 

ronda.
Bocsánat, én ezt nem a mi kormá­

nyunkra gondoltam.
De igenis, maga a mi kormányunkra 

gondolta, mert ilyen ronda kormány sehol 
a világon nincs-
EGYSZER LENT, EGYSZER LENT.

Hogy megy a sora fiának Y’el-Aviv­
óim?

— Egyszer fent van, egyszer lent.
— Hogyan?

• A htmi egy nagy hotelnek a lift­
kezelője.
rothadt ervek

Varsóban egy népgyülésen az egyik 
választási szónoknak valami lágy dolgot 
vágnak a fejéhez.

— De uraim! — kiált a szónok méltat­
lankodva az ellenzék felé —- ezek igazán 
rothadt érvek...
A T'aí Mi BÖLCS

A pozsonyi templomban egy tóratudat­
lan ember a fejére húzta a taliszí, funint az 
csak tudósoknak dukál. A község tagjai 
felháborodtak ezen az eljáráson. Orosz rab- 
b:, aki szellemességéről volt híres, odalépett 
hozzá és nyájas hangon igy szólt hozzá:

— Ha kend, rcb Mosc, a taliszt a fejére 
húzza, úgy kend bizonyára nagy tudós. De 
egy tudósnak azt is tudni kell, hogy egy 
amhoorecnek az ilyesmi nem jár... 
UGYANAZT MONDTÁK

Ma két orvosnál voltam, mind a 
kettő ugyanazt mondta.

— Mit mondtak?
Azt, hogy adjak tiz zloty előleget. 

JÖJJÖN MÁSKOR
— Ahova csak megyek, mindenütt azt.' 

mondják, jö>m máskor.
•— Annyira kedvelik?

I Én több zsidó egyesület pénzbesze-

IdfVe vagvok...
1 HÁTI 'l.EÓL

R. Eizikj Charif. az éieseszü, pénteken 
dílrfán a fürdőben ült és mosakodott a kö­
zelgő szombat tiszteletére. Valaki hátulról 

: közeledett és összetévesztette őt valamelyik 
barátjával, nagyot ütött a hátára. R. Eizikj 
hátrafordult. Az illető rc-megve kiáltott fel:

I í — Bocsánat, rabbi, nem tudtam...
— Se baj — nevetett R. Eizikl — há­

tulról nein vagyok rabbi,-

/
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KI A, OK KEUTJE

Oetav Mircdmtn-nak van esv rendkívül 
érdekes cs hátborzongató könyve. A címe:

I „Kínok kertjeKínai tárgya és azokat (l 
, válogatott kínzásokat Ú ja le benne, amely- 
' kim a kínaiak felülmnlhatathmok.

A kínai hóhérok iskolát csináltak- csak 
mig ott az egyik 'áldozatot napokig tartó 

, állandó harangzúgással ölik meg, vagy ad- 
‘ óig csiklandozzák, arnig belepusztul. addig 
I zsidóknak újabb metódusait falódtól; ki a ha 
lálkinzásnak azzal a céllal, hogy végül ne 

! lássuk másnak ezt a világot, mint „kínok 
1 kertjénekahol nem nő a türelmes ség 
rózsafája, hanem a kínzások ás megpróbál­
tatások szuró-khizó tövise.

A modern „kínok kertje“ kezdődik a ra­
gyogó transparensekkel. látszólagos és kí­
nos rendjével: Hitler országa- Ahol a zsidói 
nem ölik meg egyszeri/ ,,nrimifiv“ eszkö­
zökkel. hanem konccnpációs táborokkal, va­
gyonának, élete eredményének elkonliskálá- 
sával. emberi méltóságának megalázásával 
biztosítják számukra azt, hogy e sáros 
földgolyó ne jelentsen számukra egyebet, 
mint e: kínok kertjét.

> A szovjetben a lelkiismereti szabadság­
nak olyan béklyóit rakták három millió 
zsidó lelkére, hogy attól kell megörüljön és 
ha int is mindegyiknek — a végtelen orosz 
steppékröl — egy falat kenyér, ezért ti ke­
nyérit. vagy egy pár csizmáért lelkét, val­
lását, megyöződését kell odaállítsa áldoza­
tni a Molocltnak és a relatív boldogság érne 
földi kertje, a kínok kertjévé változik szá­
mukra-

Vagy talán a lengyel zsidóság szeren­
csétlen vergődése vájjon nem a lassú elve- 
szejtés marüriumát jelenti? De van a kínok 
kertiének más ezernyi változata is. Hiszen 
a kínai hóhér úgy is tud ölni. hogy bóditó 
virágok halmai közé fekteti áldozatéit és a 
mérgező, de kellemes illatok segítik út ebből 
az árnyékvilágból a másikba a szerencséd 
len áldozatot.

Nem is kell messze menni: Itt a szom­
szédságban, Magyarországon, egyelőre még 
csak elvéire csapnak le az olmosbotok a 
zsidó egyetemi hallgatók feiére. de az an­
tiszemita sajtó már érleli az atmoszférát 
arra* hogy az élet minden vonatkozásában 
kínok kertjével'' találja szemben magát c 

zsidó polgár. Rophatok, nem fletek, falraga­
szok sziigerúlidk az antiszemitizmust és a 
..Turul" szövetség már a zsidók puszta léiét 
is meg akarja adóztatni.

Napotda uiabh vérvádak nemek a búd ' 
pesti és debreceni propaganda nyomán

MEGHALT V. SYyRGY 
ANGOL KIRÁLY

a zsidóság legnagyobb barátja, 
aki valaha Iránon ült

Cyrus babilóniai király óta, V. György 
angol kirlyálynak jutott osztályrészül, az a 
történelmi feladat, hogy kétezer éves sötét 
gálutí életünkben, ő legyen az első uralko­
dó, aki kimerte mondani, hogy a zsidóknak 
otthont kell adni régi ősi földjén: Paleszti­
nában. (191 TBalfour deklaráció).

V. György angol király uralkodásának 
negyedszáuados jubileumát, néhány hónap­
pal ezelőtt még az angol empire ragyogó fé­
nyében és öt.világrészre szóló pompájában 
ülte meg és most alig töltvén bt- Tü-ik élet­
évét kedd hajnalban a Westminster! temp­
lomban ötök nyugovóra tért őseihez.

Az elhunyt királyról, akinek kezében n 
legnagyobb hatalom összpontosult, amit ha­
landó ember elérhet, minden tekintetben a2 
Uralkodók mintaképe volt. — Millió angol 
alattvalójának könnyeit sem parancsszóra, 
sem erőszakkal szemeikből kisajtolni nem 
lehet. Ezt a szeretetnek és spontán érzésnek 
olyan elementáris ereje csalhatja elő a ,,lé­
lek tükréből", amit csak egy valóban bölcs 
és tekintélyes uralkodó halála Idézett elő. fis 
az angol, hidegvéréinek és közönyösnek is­
mert népmilliók őszintén siratják halhatat­
lan uralkodójukat. $ts ebben a gyászban os% 
tozik nemcsak a hatszázezernyi angol szi­
geteken élő zsidóság, hanem a britt világha­
talom sok-sok zsidósága, mely tekintélyben, 
erkölcsi és anyagi megalapozottságában, 
egyetlen biztos bázisa,

Az angol-szász világban élő sokmil­
liónyi zsidó iljö, de szívből is előtörő gyász- 
szál tekint London felé, ahol az a király 
hunyta le örök pihenőre szemeit, akiről a 
zsidó költöfe.iedejem mondotta, hogy: „V. 
György, a zsidóság legnagyobb barátja, aki 
valaha trónon ült "

1753-ban szavazta meg az angol parla­
ment a „Jewísh Naturalisation bilit" amely 
kimondta az angol zsidók egyenjogúságát, 
1833-ban a lordok házába zs'dót. neveztek 
ki, az elhunyt király elődei. 1868-ban Dls- , 
raeli lett az an^ol birodalom minisztereim")- j 
ke de a most e'hunyt uralkodó uralkodása 
alatt lett India rdkirálya a néhány nappa* 
ezelőtt,és1 lapunk hasábjain többizbon mélta­
tott Lopd Reading, India alkirá'ya és ezrei

soha nem sejtett megtiszteltetést szerzett a 
zsidó népnek, ő nevezte ki Palesztina első 
zsidó kormányzójává Sir MathewNáthán ez­
redest, és az ötödik világrésznek, Ausztrália 
részére Is é, nevezte ki, a ma is ott rezideá'ó 
Sir Isak Isaaks-t k. Soha annyi baronet 
es lord , pari és más nemességet jelző tiszt­
séget nem adott uralkodó Angliában, mint, 
V. György. Nem vojt 25 éves uralkodása 
aiatt. egyetlen minisztérium sem, amelynek 
legalább egy zsidó tagja ne lett volna. ö ne­
vezte ki Sir M. A. Sámuelt pénzügyminisz­
ternek, Sir Edvvin Montagut indiai"" minisz­
terre, Sir Pb. Saasoon-t légügyi, Shinweil-t, 
pénzügyi, Hcrbert Sámuelt pénzügyminisz­
terré és Lucion VYolff-ot Angiin népszóvd-- 
ségi megbízottjává.

Uralkodása alatt nagyszámban nevezett' 
ki az angol hadseregbe zsidó vezénylőket, 
3918-ban az angol haderő egyik vezényjö 
tábornokává az ausztráliai zsidó Sir John 
Monash-t, aki a világháború e >yik legkivá­
lóbb hadvezére volt. Ö volt a francia""terű- 
létéig operáló hadsereg főparancsnoka a vi­
lágháború véget elé. A hitleiizmus uralomra 
jutása után, több Ízben megütközését fejez­
te ki a barbár zsidóüldöz,éssel kapcsolatban 
és teszt veit azokban a segélyakciókban, n 
melyeket az angol közvélemény rendezett a 
német zsidóság javára.

Az angol zsidóság es vele együtt az. an­
gol világbirodalom, mind az. öt világrészre 
szerteszórt zsidó alattvalói vele együtt 
minden knlturország zsidói, őszintén gyászol 
jak a nagy uralkodót, aki gyakorlati té­
nyekkel bizonyította, hogy mi "sem áll útjá­
ban egy világbirodalom fejlődésének, ha an­
nak építési munkájába beállítja a zsidó"zse 
nialitás, szorgalom, kitartás, és rátermett­
ség motorikus erejét.

Uralkodása alatt az angoj világbiroda­
lom zsidósága minden tekintetben soha ner,: 
sejtett fejlődésnek indult és neve arany 
hetükkel lesz beírva az uralkodók közé, a- 
kik. mint a zsidóság legnagyobb jótevői és 
igaz nagy natrónusai szerepelnek, és soha 
nem lankadó háláját fejezi ki majd azzal i. 
nagy uralkodóval szemben, aki a zsidóság 
legnagyobb barátja volt, aki valaha is tró 
non ült ...

egy napon a magyar zsidóság a sgó fizik,.:: 
értelmében rá fog ébredni arra, íjjpgy „ki 
nők kertjében" él és [nemcsak exiq&tcvciíjü, i 
hanem élete forog k’óckán.

Ilyen sötét és kilátástalan perinek', -.v: 
között képmutatás volr.a vigasztal sz,

viikk/i leplezni a valóság halálos ölelését, 
sorául inkáid) világos judi<h>mra és őszinte
d fog nos wa van sziiks/ 
Zu s, testvérein' 

■trl:W g'
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Hogyant ussziianalc
ct magyan orssnági j&orogfaeiresazieselc

Riport arról hogy Budapesten és Debrecenben milyen
fopirátokkal tárna nak a magyar antiszemiták

A horogkeresztesek és egyéb, leggyak­
rabban névtelen szervezetek folyton újabb 
üt léteket termelnek ki. amelyek azi céloz­
zák. hogy a magyar népei fellázítsak a 
zsidók ellen.. Minden eszközt megragad­
nak ebből a célból és kezdve körleveleken 
folytatva falragaszokon, végezve újságo­
kon, az Írás mérgével akarják megméte­
lyezni azt az atmoszférák nmelv a súlyos 
gazdasági viszonyok folytán amúgy sem 
a legrőzsásabb.

Nem kell sok kommentár, mert beszél­
nek ezek a dokumentumok önmagukért is. 
Magyar újságokból vesszük az adatokat, s 
bizonyítéka ez annak, hogy egyetlen sza­
vunk sem a ..költői fantázia" szüleménye, 
hanem egyelőre csak könnyes valóság.

FERN ATANÁZ A SZERZŐ 
CÉGEKET AJÁNL

Ötvenlapos röpirat- Címe: A zsidó ritud 
lis gyilkosságok igazi okai. Szerzője: Fern 
Atanáz. Ismeretlen név- De egv bizonyos, 
hogy fajvédő. A címlap közepén kép: kerek 
asztalon egy kisgyermek á)l< akinek vé­
rét nagyszakállu emberek (íélreéthetetle- 
níil zsidók) egy tálba csűrga*iák■ A címla­
pon levő kép, a münhecni állami könyvtár­
ban levő „Ravaria Sanda1' ciiriii codex 111 
kötetének 327 oldalán levő rézme.szetrT 
készült reprodukció, amelv az 1476-bar 
állítólag „elkövetett regensburgi** rituális 
gyilkosságot „ábrázolja." A címlapon alul 
pedig: Kaisha G. m. b- 11- Druckerci Wien 
A címlap tehát elárulja, hogy Bécsben ké­
szült ez a kittinő mü- A címlapon belül pe­
dig felhívás: Küldessünk magunknak in­
gyen jegyzéket a zsidóellenes irodalomról 
s lipcsei Hammer-kfadótól.

A füzet hátlapján mez felhívás, amely­
ben azt kéri, hogy csak magyaroknál dol­
goztasson. vásárokon a magvar, mert 
,'Magyarország a magyaroké"• Ezután pe­
dig néhány hirdetés-..

ÚJABB BROSÚRA, AMELYBEN 
MADAGASZKÁRT AJÁNLJAK 
A ZSIDÓKNAK

,,I1ova tegyük a zsidókat 7" ez a címe 
és egy nyi] kanyarodik le, amelv egy szi­
getet ábrázol-. Ráírva: Madagaszkár■ Ide 
akarja tehát telepíteni a zs dókat a szerző. 
Majd egy tanács következik:

..Akinek ez a füzet felkeltette érdeklő­
dését. az forduljon az időközben meghalt 
szerző barátjához. Farmer O-hoz Erfurt, 
Németország Gartenstrasse 38. Tehát Er­
furtba' Ebben a középnémerországl város­
ban van korunk egyik világnevezetességé­
nek, itt van a „Weltdienst1* című antisze­
mita propaganda irodának helvNége- ahol 
Fleisclrhauer ezredes parancsnokol- Ez a 
nyugalmazott ezredes volt az. aki a berni 
perben képviselte a „vérvád" védelmét. 0 
volt az, akit a „Cion bölcseinek" jegyző­
könyve" per berni tárgyalásánál Baumgar- 
ten svájci egvcb-ini tanár érveivel a falhoz 
állított és azután leültetett. Azután vissza 
ment Erfurtba és most onnan nyújtogatja 
ki csápjait az egész világra...

A JUDENKENNER RIPORTJA
A berlini Judenkenrier képviseli a leg­

szélsőbb antiszemita propagandát. A cik­
kek között újból felfedezhető egv riport, 
amelyet Budapestről kelteztek- A riport fő 
és aldmei:

Érzéki zsidó vágyakozás, német asz- 
szonyokra.

Disznó fali erkölcs.
Név’" ~ ~r" "cildzösa.
■z vés szülő otthon.

Ennyi a dm. Most mi következhetni 
ezután a szövegben? De előbb még egy be­
vezetés.

fMinthogy a héberek egész Eurójrá- 
ban németül mausliroznak* családjukban 
erősen keresik a ,jicvelőnőket“ mispóchdjuk 
részére• Budapesten ma több zsidó él. mint 
Palesztinában, ez az ő Szentföldiük. Az Éb­
redő Magyarok, kik már régóta minden 
európai vőlkischnek a reménységeit njra el­
aludtak. legalább úgy látszik■ Mindenesetre 
Budapesten a héberek vannak leiül?

Ezután jön maga a riport.
Megtud mk, hogy a magyar vidéken , 

1000, Budapesten 800 német nevelőnő él, 
akik Nümbergből, Augsburgból, Sziléziából, 
Kölnből. Hannoverből jönnek- Ezek uricsa- 
ládok gyermekei, mely családok a Versail­
les,i zsidóbéke. a Rathenau—Hilferding-féle 
zsidóinfláció folytán elszegényedtek■ lla 
azok a ncvelőnök magyar családokhoz ke­
rülnek, akkor jó a sorsuk, mert a magyar­
ság nemes, bátor faj. De ha hiányzó faji 
öntuda ok- vagy felvilágosulUáguk folytán 
zsidó családokhoz ju'nak. akkor megkezdő­
dik a védtelen leányok rnaniriuma- A zsidó 
anya is előmozdítja ezt a szomorú helyze­
tet-

A c:kk azután „törvényszéki eseteke “ so 
rol fel. közben ismételten sajnálkozik, hogy 
,,az Ébredő Magyarok, a snájdig Prónay- 
ék, l'lain és a többiek" alszanak-

Drámai erővel ecseteli a riport az 
egyes „perbeli tényállások" nyomán, mint 
szerez Nénié'ország újabb zsidó fattyut 
állampolgárul hogyan fért >zöd k. impregp 
iiáB-dik, romlik meg örökre a német nő 
vére. Van a riportban minden, még grófnő 
is Igv az olvasó arról is meggyőződhetik: 
hogvan gyalúzzák meg a német ,,nemesi 
vért'1-

Hogy milyen üzletszerűen folyik a né­
met fa in: k ez a megrontása Budapesten, 
mi sem biz m ia jobban — mondja cl a 
tudósító — mint az, hogy a budapesti ,,Cs-* 
utráhnnu‘ <?' szi’dönöhon van. melyben 
csak németül beszélnek Egv budapesti uj- 
sá'-’iró el is vezette oda a tudósítót. Egyik 
budapesti szahadkőmiivespáholv tartja fenn 
ezt az otthont, melyben nemes alsószász- 
országi d alektusban beszélnek. A zsidó 
szabadkőműves protek’orok gondoskodtak 
némer „neveV">nőlkröl‘‘, liogy itt szüljék meg 
fattyuikat. A füttyük tehát zsidó szabadkő- 
rnives védnökség alatt születnek rneg. Itt 
ápol dk a zsidó szobadkömivesek és Bné~ 
Bri>h-zsidók ázsiai érzékiségének áldoza­
tait..,

A cikkíró az esetek felsorolása után 
óvatosságot a ián! a külföldi szerződ etési 
ajánlatokkal szemben és clkesergi, hogy 
hiába ot’hon a legíobb faj védelmi erőlködés, 
ha külföldön ennyire meg rontják a német

171 ESÉS KORI ÉVELEK
Ezekkel Debrecenben operálnak. Ez 

már a legcsunvább Ízléstelenségen is túl 
tesz Mig Budapesten a körúton két kis 
..urifiu" osztogat széjjel gyalázkodó röp- 
iratokát (az egvik tizenkét esztendős volt), 
addig a debreceni- nyilaskeresztesek rnég 
bátrabban dolgoznak és felfuValkodottsfi- 
gnVban é« elvaknVsáimkhan a legképtcle- 
nebb borrrrtsá gokra képesek.

Többek között ez van a körlevélben:
„Mi magyar nemzeti szocialisták, ha 

kell készek vavvimk hazánkért, gyermeke­
ink jövőjéért harcban elpusztulni is, de 
hogy Ön és Önhöz hasonló gondolkozásunk 
pusztítsanak el bennünket bűnös zsídótimo 

g.i fásukkal, azt nem tűrjük. Nem tűrj fik,

hogy hazánkban továbbra is zsidó legyen 
az ur/Majd ir arról, hogy Debrecen fouc- 
cáján m lyen ragyogó portálokat e'rtv,'L‘;í 
a zsidók és látja miképen „zsidosodik ci 
a kereskedelem- „Ébredjen öntudatra Assza 
nyom s a jövőben tegye jóvá meggondo at~ 

lan cselekedetét, vásárlásaival támogassa 
saját fajtestvéreit, hogy ön is helyt kapjon 
a fajtáját szerető, büszke magyar anyuk 
közöttr Ezt üzenjük Önnek! és ezután egy 
talmudikus „idézet" szószerinti

Talmud Baba kamrna 113 b. lap ba­
ntuéi monda: A nemzsidók megtévesztése a 
visszaadásnál (ha a nemzsidó a saiát kárara 
tévedett) valamint az ő megcsalása a visz 
szafizetésnél meg van engedve. (Ugyanez 
áll a clioscn hamispath 34S 2 alatt.)

Nyomda impresszuma: Beke Debrecen 
Fövészkervu. 9-

Felelős kiadó: holtai Lajos.
Felelős kiadó tehát: Kohai _ Lapos, a 

röpcédula nyomdája is otf áll- Könnyű vol- 
na tehát eljárni a szerzők ellen- De nem 
teszik. Miért is tennék? De ez már a ma* 
gyár zsidóságra tartozik.-.

FALRAGASZOK:
Ezek után a legfurcsábbak és legizlés- 

telenebbek: ilyenek vannak például:
Balsors amely régen tép.-.
nem más mint a zs\donép! 

vagy:
Szülőföldem szép határa
Zsidónak lett a hazája- 

vagy:
Magyarország nem volt hanem lesz.
Ha kipusztul innen minden Ja]t elesz.- 

vagy:
Ne csak beszélj, cselekedj is!
üsd a zsidót, mig van egy is!
A TURUL SZÖVETSÉG AJÁNLATA:

A „Turul Szövetség" úgy érzi, hogy a 
zsidóság kevés adót fizet Magyarországon. 
A ,,Turul" szerűit legfőbb ideje volna újabb 
zsidó adóbevezetése. Vájjon miért fizessen? 
megadja a választ is: „Azért, mert az or 
szagban megtűrik/“ A zsidónak lényege­
sen több adót kell fizetni mini a nemzsidó* 
nak. Érdekes, hogy a Turul elnöke: dr 
Végváry József országgyűlési képviselő- 
Százötven éve, hogy eltörölték Magyaror­
szágon « zsidó-ad ót. Ekkor törölték cl a 
boszorkánypereket is, valamint akkor kö­
vetkezett be az is, hogy a nagyobb városok 
között postakocsik fognak közlekedni. A 
repülőgépek korszakában újra „zsidó-adó• 
rút álmodoznak a magyar ébredők és nyi- 
laskeresztesek. Azt írják a pesti lapok:

„Állítsák vissza akkor a boszorkány- 
pöröket is. a jobbágyságot is. a derest, a 
delizsánszot, a petróleumlámpát és az éjjeli 
őröket..?

SZOMORÚ JELENSÉG 1
Nem akarjuk tovább folytaim, mert 

amennyit itt bemutattunk, legyen elég ízelí­
tőnek ahoz, hogy láthassuk, hogy sajnos, a 
métely nem áll meg országok határainál 
Az egész világon folyton terjed a rettentő 
antiszemitizmus, amelv nem kiméit senki* 
és semmit és minden bajért, minden nyo­
morúságért a zsidókat okolják-., igaztalanig 
és elkeserítve ezzel országok konstruktív, 
bü és dolgozó polgárainak százezreit.-.

Berlin, Varsó, Budapest, BucuresHL- 
szomorú állomások...

Megérkezett Romániába és kapható
a 20 000 szavas, telies

MANMEIM-GROSZ
héber-magyar 

gyakorlati kéziszótár
Nyelvtannal éa számos gyakorlati újítással. — Ara 
díszes egész vászon kötésben, finom lamentes papíron 
330 lei. — Ugyanaz itWp, simított nyomó papíron 

2 0 lei.
Kaptató ót megrendeihelv minden nagyobb kúnyf 
kereskedésben. A?. Érdé yi Zsidó Nemzeti -5vet 
ség tími>oarai központjában, MÁN BEIM MÓR 
Debrecver. (Rákos Jenő ti. „.'„3 a k adóhivatalban.
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H.e óra FBI tanra
és ea ezBecgSa*»!i ,,fít€ji'is‘‘

Több ízben irtunk orról, hogy León Bírná­
nak, a irancia ■KOeidisták vezérének zsidó 
mívobátit sokat keit nyelnie m világ zsidóságá 
nak Bizonyos, hogy u f i„uvia politikában elfog 
lült szerepe sokak elöli ueui tcs: i Szimpatikus­
sá, mert hiszen amikor valami .nemzetnie ütő 
nagy akcióról van szó, akkor mindég Jet hűk 
kan León Blum és a szocialista erők összefogá­
sét hirdeti é» a marxista íiogmák n a;; > szerűsé­
gét. Clcmenecau, akinek jiuzatisúgu legendás 
hírnevet biztosított neki, sokszor szemben­
állóit lllum-mai, mint politikai ellenfél­
lel . Nem. értették meg egymást. Gleoicnr eau 
mindent ..csak Franciaországért11 jelszóval 
hurcolt, ISlum pedig ..mindent a j,árteszméért“. 
Érthető, ha ezek tán Ciemenceau szivében 
mindég animozitúst táplált Hiúmmal iszemhen." 
Ezzel uz ellenszenvvel kapcsolatban most ke- 
TUlt napvilágra Clcmenceatinuk egy mondása, 
«z „Emlékezések Clemeneeairra“ mii könyv 
fedi.

Amikor halálos ágyán feküdt « „tiilris“. 
meglátogatta legjobb hurutja és munkatársa, 
iMaitdei (szintén zsidó, mint az elleniét Blum.)

„Oh :— mondotta CJemcnceau —- nekem 
valami egészen furcsa 'érzéseim Vonnak. Nem 
tudom, jobb volna-e -nekem .élni és mégegvszer 
meglátni a tengert, amelyet ügy szeretek, vágy- 
jobb volna mégis u halát, hogy ne láthassam 
többé León Blmu-ot!“

Ennél pregnánsabban rum fejezhette ki 
A ..tigris1* érzelmeit Biommal szemben, Azzal a 
különben dúsgazdag szocialista vezérrel szem­
ben, -aki miatt elég sok szemrehányást kap a 
zsidóság — mert véletlenül valóban zsidónak 
született...

Alnocjy ecjy xsScló
„szerepet le a pu
Hitler orsziáí|[I>rt«

Alfréd Döblinnck, a/ ismert írónak iivé­
re, Hugó Döblin színész volt Berlinben. Az 
egész világ megdöbbent, amikor kél évvel 
ezelőtt dr Gocbbels filmjében, a híres liorst 
Wcssel filmben evy szerepet játszott el, egy

rendkívül ellenszenves szerepet amely egyene­
sen s zsidók elleni hangulatot volt hivatva táp 
lálni. Nem értettél, meg a dolgot a világon, 
hogyan slihedhtt le ennyire egy zsidó színész.
Most, két évvel a történtek, után. kiderült aa 
igazság és ezzel együtt Döblin ártutLanságid. 
Most emigrált Dublin és egy prágai lapban el­
mondja, miért kellett eljátszani egy degenei .'f, 
ellenszenves kommunista zsidó szdtépét a 
filmben.

1933. júniusában — rgv mondja cl Döblin 
—- odarendeltek a tilmtársasághoz és bevezvi- 
tek egy szobába, ahol egyedül voltam, a szoin- 
szédszobában hangosan szidták iró-tivéremet, 
akinek .könyveiről beszéltek és arról, hogy 
könyveit elégelik. Megjegyzem, hogy gyerme­
kei még akkor az országban voltak. Xzután 
bejöttek hozzám és elében: tettek t-gy 4 oldalas 

| szczodési azzal, hogy nem kell elolvassam csak 
Írjam azonnal alá. Igv nem is ludl'am miről van 
szó. Amikor láttam, hogy milyen a szerep, 
mondottam a rendezőnek, hogy ezt nem ját­
szom cl, mire kategorikusan kijelentette, hogy 
ezt cl kel! játszani! és körülöttem mintegy élő 
falként állott 4000 nemzeti szocialista unifor­
misban, akik statisztáltak a filmben. Nem kel­
leti .többet mondjanak. Szerettem volna látni 
hogy akadtak volna-e sokan azok közül, akik 
mos* követ dobnak rám, hogy megtagadták 
volna-e &/. enged el mess éget. A fizetség pedig 
érte- „X)0 márka volt. Ezt azért hangsúlyozom, 
nehogy azt higvjék, hogy 'a pénz csábított 
volna.

Ma már ez sem kell a németeknek. Ma 
már „organizálva11 van a zsidógyülölet. Ma 
már ott -tartattok, hogy felfordulhat minden 
zsidó éhen, ma már nem kell a zsidó színész 
sem, Hugó Dob lm periig igazolta magát,

l$-atr5w & n f1 e r 
a lí«amip<»«Í6.ereszt

Aki nem tudná, annak megmondjuk. 
Furtwíingler, a legnagyobb német dirigens, 
akit $z egész világ ünnepel. Furtw-jngler árja. 
de nem hagyott művészi 'kérdésekbe fcclcszóla- 
ni és ezért el 'keltett hagyja Hitler országát. 
Rossz név-eo vették íö'e például ract a ^.példát­
lan11 kívánságát, hogy Huberman Bronislávot 
akarta felléptéin! egy koncert keretében. 
Azt sem bcicséjtóttá meg neki az éra, hogy a 
régi hire.s zencSzer/dk darabjait továbbra is 
játszmii akarta.

És most, araiért « náci-kormány összeve-

Yt

Gí-y-'t. 
ft « 3S
m

A Molnár és Moser
$t Ülni víz

Lealátlósablt Illat! Őtfltü hatás!
......

P

A szadagoral 
rabbi tanácsa...

Chászid legenda
Történt egyszer, hogy egy fiatalem- 

íter a szadagoral szent robbe, IL Jiszroéi 
R-zsiuernek rokona, elvesztette egész va­
gyonát. Elment a rabbihoz és kérte, adna 
neki ‘ ajánlólevelet az ö choszidjaihoz, ^ A 
rebbe azonban vonakodott ezt megtenni és. 
azt mondta neki:

__ Nem helyénvaló ha őseink érdemeit
hasznosítani akarjuk n magunk számára. 
Inkább adok neked ajánlólevelet berdicsevi 
sógoromhoz, R. Jákajv Hnlpernhez, hogy 
alkalmazzon téged üzletében. Ily módon a 
kezed munkájával fogod fenntartani ma­
gadat, nem pedig lcönyöradományok gyűj­
tésével Hallgasdd csak meg ezt a történe­
tet:

Élt enykov a Szentföidön egy nagyon 
tudós, jámbor, istenfélő ember. Nem volt 
aemm1. üzlete, kizárólag a. Tóra tanulmá­
nyozásával foglalkozott. Nagyon szegény 
ember és három eladó leánya volt, de ^ nem 
volt semmije, hogv azokat k hazas.it iát.a 
volna Ekkor azt tanácsolta neki a. felesége 
utazzék zsidólakta külföldi országokba ea 
„ytijtsön könyöradományok >t „hachnoszasz 
kalo“céljaira. Abban az időben ritkán men­
tek szentföldi emberek külföldre, tehát 
úgy vélte az asszony: bőségesen fognak ad­

ni a hittestvérek. Emberünknek nem volt 
más választása, de sem miképen sem akart 
a külföldi zsidók előtt azzal kérkedni, hogy 
ő szentföldi lakás, mert nem akarta Erecz 
Jiszroéi szentségét a maga részére haszno­
sítani. Csak ha valami szent rabbihoz kerül, 
gondolt^, az előtt fed' fel a maga kiletét, 

— Útnak indult, sokat nélkülözött, 
végre Szadagórába érkezett apámhoz. Neki 
megmondta, hogy ő kicsoda. apám adott: 
neki hat aranyat és azt tanácsolta, keres­
se fel a przemislány-i Rabbi Méirl.A^ világ 
prófétának tartja, ö mindenesetre jó taná­
csot; fog adhatni. A szentföld; vándor, el­
ment Przemialányba és próbált bejutni a 
rabbihoz, hogy előtte felfedje kilétét. Ám u 
rabbi liáziszolgája nem akarta beengedni, 
mert üres kézzel jött. Ez keddi napon tör­
tént. Szerdán és csütörtökön is hiába igye­
kezett bejutni a rabbihoz. Este elment a 
templomba. Ugyanabban a templomban 
imádkozott akkor egy szabómester is. En­
nek feltűnt az idegen, meg is tetszett neki, 
mert nagyon istenfélő embernek látszott. 
Imádkozás után od.-me.nt hozzá és -ivélye- 
sen üdvözölte és meghívta vacsorára. Az 
idegen elfogadta a meghívást és az éjsza­
kát j.-> a szabó házában töltötte el. Reggel 
ismét ttmp’omba ment és imádkozás után 
arra kérte a szabó, maradna nála. szomba­
ton át is. Az idegen látta hogy a szabó na­
gyon vallásos ember, elfogadta a meghívást. 
A derék szabó nagyon megörült, hogy Isten 
ilyen szombati vendéget küldött neki és

szett Richíird Strsuss-al kezdi pisszuhivogiitnl 
Fu:dwtín.glert. És ennek egyik jele az « ikon­
éért volt, amelyet legutóbb Budapesten taf- 
toit meg a híres dirigens, Ő, aki eeldu; pzive- 
sea játszotta Meyerbeer. Halévy, Otfcnhaeh, 
Menetelsohn Mahler stb. müveit, a Budapesten 
hirdetett Mcnriel se*hn-- Schumann estélyt 

egy Beethoven—Schun.an estté varázsolta, 
mert nem akart már ott svat zsidó ízeneszer- 
zőtőt dirigálni.

FurVvviiuglttrt a zsidó burzsoázia imád ja 
ez egész világon, A béc*i és pesti szalonok 
ünnepelt hőse o. aki most .megtagadja rövide­
sen egész autóját. g-N rövidesen mégis csalód­
ni rog, mert megtudja majd a barnára festett 
Berlinben, hogy amelyik művész a ikampóske- 
resztiel fogóz.;".t, annak az előszobában kell 
hagyni ta művészi ambíciókat, mert ahol párt- 
szempontok szerint hallgatják a klasszikus 
zenél is, ahol a dirigens pálcája folyton egy 
rohamosztagos késébe ütközik, ott nem terem­
het igazi művészet, ,oít nem íchct igazi emel­
kedett művészi szellem. Lehet, hogy Furt- 
wűngler elmegy Berlinbe, de bizonyos ez is 
hogy rövidesen fejveszetten t'og elmenekülni 
onnan — ha igaz művész. Mert uzt az utrnosz 
férát nem bírja ki, csak olyan ember, / ;*ki 
bohóc de nern virfouoza művészeiének.

meghagyta feleségének, hogy bőségesen 
gondoskodjék nr'ndenről, egyúttal közölje 
néhány ismerősével, hogy milyen tiszte­
letreméltó vendége lesz szombatra és kért*- 
őket jöjjenek ők is el sokja-/, szüda jszhoz, 
hátha bölcs beszédet hallanak az idegentől 
Jöttek is "mindannyian és együtt ültek a: 
vendéggel, de senki sem sejtette, hogy ki 
légyen az idegen és hogy hová való.

Vasárnap reggel Rabbi Méir behívta 
magához háziszolgáját és így szólt hozzá.

— Valami dicsfényt látok a Szentföl-' 
ről. Kujass az egész városban egy szent 
földi ember után és ha megtalálod, hozd 
ide. Ha nem hozod ide, akkor izekre szedlek- 
szét.

A szolga nagyon megijedt, mert iiye\ 
erélyesen még sohasem beszélt a rabbi, Nya- 
kábavette a. várost, de bárhogy kutatott s 
senkit sem talált, aki a Szentföldről érke­
zett volna. Vértül a piactérre ment, ahol ;* 
vidékről érkezett emberek szoktak veszte­
gelni és mert most először látlak ezen a 
helyen a rabbi szolgáját, valaki megkérdez­
te tőle, hogy kit keresi A szolga azt felelte, 
kell, hogy valami szentföldi ember tartóz­
kodjék a városban, inéit a robbe szigo­
rúan rámnarancsolt, hogy hozzá vigyem.
Ezt ne embert keresem. A másik megje­
gyezte, hogy hallomása szerint a szabónak 
vendégje van; hátha az a keresett embert 
A szolga el is ment a szabóhoz, megtalálta 
a vendeget és nyomban felismerte benne azt.

I -'
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Ml ftör lent #» c£»e«$«*rei6
négy munkással, akik 
Kippear napjára dolgoz­

tak
Hogy mi történt velük? Egyszóval és rö­

viden: semmi! Semmisem '-orténtg holott ez a 
négy zsidónak nevezett ember dolgozott- a ko­
lónia asztalos műhelyében az év legszentebb 
napján. Az ügy nem maradt annyiban, már 
esak azért sem, mert B legutóbbi luzerni kon­
gresszus határozatba hozta, hogy az; Alapok 
birtokain, műhelyeiben nem szabad megszegni 
» zsidó tradíciókat. Ennek a határozatnak 
alapján a Jewish Agency átirt a Hasoméir 
Hacairhoz, amely bevizsgálta az ügyet és a 
következőket válaszolta:

A KELL. ..Amir“ nevű kibbueán hivata­
losan nem dolgoztak Jomkippurkor. Csupán 
magánügyeiket intézték el néhányon.

Álljunk csak itt. meg egy szóra! Mi az, 
hogy „magánügy?1-. Talán nem egy boronát 
javított ki az a nehány zsidó akkor, hanem 
egy szemetesládát kopácsolt össze a saját i 
használatára, az már expiálja minden bűnü­
ket? És ezért rögtön Hl-akozik is, hogy 
„magánügybe11 nem avatkozhat bele és a 
letki’sfsmereti szabadságba nem hagy beleta­
posni. Ismerjük már ezt a frázist. Nem "agad 
juk. hogy magánügybe avatkozni valóban nem 
ildomos és ut vannak respektábüis határok, 
így nem nevezhetek valakit „posé“-nak. aki 
mondjuk nem rak kétféle íeiilánt naponta. Ez 
oktalanság volna. De ugyanilyen oktalanság 
az® mondani, hogy a Zsidó Nemzeti Alap 
földjén bárki is bármily munkát végezhet 
Jomkippurkor.

De menjünk tovább. A jewish Agency 
tudomásul vetle a Hasomér Hacair váDszát, 
mert utóbbi kijelentette, hogy feltétlenül res­
pektálni fogja, a kongresszusi ha'ározatokat, 
amelyeket n zsidó ünnepnapokra vonatkozólag 
hoztak. Ezért a választ a Jewish Agency tu­
domásul vette.

A Mizrachi világszervezet viszont azt 
mondja, hogy elvárta volna a legfelsőbb zsidó 

) szervtől, hogy a legnagyobb felháborodással 
I otasitsa vissza a szent napnak ilyetén való 
' megsértését. A Mizrachi azt szeretje volna,
! ha Hz ügy cionista kongresszusi bíróság elé 
kerüljön. De azután eltekintett tőle: mo1!- 
vum, hogy- ez az első alkalom, amikor a hon­

it

^rleee*
!st*«?:«»pesti ügyvédi

Seiice iaélcéjéft iteresi**
Színes cikk. az egyik budapesti lapban. 

Bizonyára n több:ben is hasonló „színesen11 
írták meg, hogy Radó árpád budapesti ügy­
véd hogyan tért át a református hitre. „De- 
resedő fejű, atléta termetű férfi11, aki mel­
lett felesége állott, mögötte pedig a bo- 
gyoszlói biró, akit a „komunlsta pribékek11 
feakasztottak és ö levágta a kötélről. P.adó 
Artúr a dunántúli elenfor adatom főszerep­
lője volt — kivüi-beliil sebekkel borítva — 
mondja Radó ur. az uj református A ku'so 
sebek begyógyultak, — mo idotta. megha-
tottan az interjúvoló újság róknalt_ de a
belső sebek...

Hát igen ezekért a „belső sebekért11 
kel'ett hitet cs* éin'e. Tizenkét évvel a ka­
pott „sebek11 után ValFuk 1>. nem értjük. 
Miért kell most az 55 éves „deresedő fejii“ 
pesti ügy vednek reformAtussá lennie, am ért 
annak idején „hős“ volt Miéri: »ppen nmstv 
Nem tudjuk másként ur "érteni, mmthogy 
őt is elfogta az a iáz, amely — sajnos —- 
mind több áldozatot követel a m vvaror- 
szági zs dóság körében. A kikeresde’kedés 
láza, amely nem annyira a számára’, mint 
inkább demoralizáló hatásánál fegva, káros 
a zs" dós ágra. I

Általánosságban ezzel k- r.eso'aíban el­
mondhatjuk, hogy Radó Afhur p- sti ügy­
véd hiába keresi a református terrplombán 
„le’ke békéét11, mert a lelkek, békéje nincs 
most meg Magyarországon sem. N°m is te­
het meg, mert anrt a li'rek mondanak, ott 
minden más folyik, csak a lelkek békitéae 
nem. Ezzel Szemben egymásután kényszerí­
tik a nagybankokat, meg a kisebb két is. az 
iparvállalatokat, a na-y üzemelt' álta’úban. 
hogy küldjék el <> zsidó tisztv'selőke1' és ve­
gyenek fel helyettük, e miniszter által pro- 
tezsá’t „bajtársi egyesületből ismert bajví­
vókat11. Az állam hivatalos apparátusáról 
nem is beszélünk. Hogy az OTI-nál meg a 
MABI-nál orvos nem lehet zsidó, azt már a 
magyar zsidók kezü k megszokni Hogy a 
zsidó professzorok is mindinkább keveseb­
bednek arról is hallgatunk. De az már arc 
pirító, hogy miképpen akarják kényszeríteni 
a zsidó vállalatokat is arra, hogy rúg ják fa 
zs'dó alkalmazottaikat. Radó Artúr <55 éves 
pesti ügyvéd rossz helyen kezdi a lelkek bé­
kéjét keresni. Mert azt még ta’án ő sem ta­
lálja meg egyénileg sem ti pesti fasori re­
formátus templomban, sern uj hitében, ön­
magában kellene megtalálni le'ke békéiét, 
önmagában és zsidóságában. Vn’am: kis baj 
azért még's lehet ott az ügyvéd ur lelke kö­
rül. Ha most, ezekben a zűrzavaros zsidó­
ellenes világban, így keresi lelke békéjét 
Pont: a pesti fasori református templom­
ban ...

A Jfwisii Menti? crfóiQi ummt-
ücneb nem (ionná mg|ai

gresszusi határozat óta ez ügyben nanaszt 
;meVek Ezért ve'*’'"1- »»zt mi is tudomásul .

lz embert, akit nem akart a rébtótóz be­
engedni. Az idegen a szolga kérdésére be­
ismerte, hogy ü a szmitfoxh jöv‘vé*>v és a 
szolga azonnal Rabbi M•' ir elé vezette.

— Dicsértessék az Ur — szolt hozzá 21. 
Meir ^—hogy - de vezette, mert pénzt őrzői: 
a számára, hogy leányait férdiez adhassa. 
A felső régiókban tekintette] voltak az ön 
nagy tudományára és nem akarták, hogy 
anyagi gondok miatt lemond ion a szent 
Tanna! való föd o1 tórádról S azért már ak­
kor, amikor az ön leányai megsziV^ték, 
toegnarancsojták nekem föntről, hogy las­
sacskán összegyűlt sem számukra a hozo­
mányt.

A rebbe ezután az asztalára tette a bi­
zonyos he'vf-n őrzött 'ádik-it melyben hat- 
azáz arany volt. A sok aranv bizony már 
meg is fékétedett a hosszú idő alatt.

— A vendé" báláéinak nvüvánitSsáva1 
elbúcsúzott R MéiDőr és ismét apámhoz 
jött Szadagorába. Me köszönte a tó^aná 
csát, maid megmutatta neki a pénzt. Apám 
pedig satátkeztileg fényesre tisztította a 
megfeketedett aranyokat.

Látod, — fejezte be a szóda gór ni 
rabbi — milyen jutalmat nyert az illető em- 
bet'., mert nem akart EErecz Jíszroé’ szenr- 
ségéböl hasznot huzn- Ezt jegyezd m^g ma­
gadnak és ne akard őseid érdemeit a majori 
hasznára forcVtun1. Itt a levél a be-d:esev' 
sógoromhoz: ő a'k-’mnzni fog téged üzle­
tében, te n te kr -ed munkájával fogod meg­
keresni kenyeredéit

A Jewish Aeencv-nek Órádéin meg­
tartott orsz'vrészi uihháris Keren Hajeszod 
konferenciáján megválasztották nemcionista 
tagjait az ország különböző részeiből, hogy 
a nominált nemcionista vezetőférfiak az 
erdélyi Zs- N Sz által bedelegáiandó cio­
nista tagokkal kiegészítve választhassák 
meg egv későbbi dőpontlrn, erdélyi elnö­
küket és a szükebb vezetőséget. Ezen közös 
vezetőség lesz hivatva, hogy Erdély minden 
zsidóját bevonja az országépbő munkába, 
a Keren Hajeszodnak támogatására, amely 
ma már minden zsidó legeminensebh létér­
dekét is szolgáló kötelesség kell 'egyen. 
Jewish Agency erdélyi counciljának nern- 
cionirio tagiai a következők:

Álba Ji'lla: C.lück Fülöp.
Arad: Fuchs Ignác. Orosz Helén. Kleirr 

hendler Áhrahám. Dir. Maver Hermán. 
Moskovlts József, báró Neumann Károly, 
báró Neumann Ede. báró Neumann Ferenc, 
Fóliák Sándor, dr Rei<z M'klós. Schapira 
Zsigmond, Schiffmann Brúnó dr Vágvölgyl 
Lajos főrabbi.

fíaia Maré: dr Weiser Arthur.
__ Brasov: Deutsch Ármin, dr Deutsch 
Ernő, J. Mihailovici. Reicbfeld Izsó, Stecki 
Arthur. Sebesi izső. Sziklás N-. dr Wetsz 
Menyhért.

Caransebes: Poilák Rudolf-
Clni: Adler Sámuel, dr Ausch .Tenő, dr 

Balázs Endre. Biró Andor, Boschán Géza. 
Diamant Izsó, Ing Devecsev Emil. Farkas 
József, Gutfried Adolf, Herezeg Tibor, 
Ing. Heves Vilmos, Judovíts Lázár, dr Ker- 
'ész Jenő, László Jenő. dr Nenfeld Mihály, 
Pados Mór, dr Sebestyén József. Sennen- 
se:b Hermann. Szabó Jenő, dr Weisz Sán­
dor dr Weinbereer Mózes.

Dej: dr Agai Andor.
Déva: Mahler Ignátz.
Diciosanmartin: Koch Riehárd, Kramer 

Jenő-
Gherta: Teleki Samu-
Oheorgheni: Székely Hermann. Margjf- 

iai Béla.
Ohimes Sennenseib Ernő.
Lusoi: Ccató Lipót, Huszár Vilmos, dr 

I enke Manó főrabbi, Snitzer Dávid-
Marsina: Kubicsek Árpád.
Médiás: Deutsch Ottó. Halié László.

Miller Miksa, Ing. Janovitz Géza
Odorhciu: dr Szöllősi Ödön.
Oradea: Dr Adorián Ármin, Borgida 

József Deutsch Jenő, Erdős Zsigmond, 
Faragó MVn Gviinstein Béla, íoczc Lipót 
dr Kon rád Bé'n Kardos Sándor, dr Kabos 
Béla, I cüner S-'ndor, J.oHmer József, dr 
Markovits Pál. dr Molnár Vilmos, Reichard 
Dezső, dr Sebestyén Arthur, Zavisla" 
Adolf-

Resiía: Dr Bcrkovi's Henrik. Erivel Fe­
renc. Dir. Hoffmatm Jenő, Lebovijs Mór.

Satmar: Dr Fr'edmann Árpád, Oerő 
Sándor Heimovits Mór. Havas Emil. dr 
Humwald Izidor, lezkovits Sándor, Princz 
Ármin, Princz József, ifi- Reiícr Mór, Róna 
Samu. Salamon Ármin. Schwartz ’ Ernő,' 
Steiner József. Werthcmer Sándor-

Sft- Gheorshe: Montag Imre.
Sishisoara: Dr Mende! Jenő.

,. !Icrskovits Ábrafiám. JosznviN
Lipót Kaurmann József.

Toplita: Bicdermann Győző-
Targu Mures: Qoldschlacr Osias, dr Lő 

wenstein Lajos dr Lőwv Ferenc főrabbi 
Ne%.et Ákos, Révész Béla, peder Ferenc’ 
Rosenfeld Jenő. Rosenfeld József, q^ndov 
Mur' . Sennensiebj Jenő, Scliwarrz Dezső!

1 tmisoura: Iltoi Adler Tibor, dr Drechs 
ler Miksa fóralrbi, dr Heücr László dr ín- 
K°b? Kálmán, Klein Viktor, dr Ligeti Sánn- 
el_ Löffler Béla. Löw Beér Béla? dr Mak­
rai Lipót. Nyíri Jenő. dr Rosentlml M?'«r. 
Romanascanu Marcit, Sperling Káíroív 
Stnger Jakab íörabb", Taussig József fótis» 
Rezső.

Valeu Ini Mihai: Detvsch József.
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Londoni riportsorozat . . .

Fi londoni Rotschildok 
nem keresztelkeöhetnek ki 
- de uegves házasságot kötnek
R Biharból nősült Rotschilö gyermekei keresztények­
kel kötöttek házasságot. - Az éuszázados patinás 
család tekintélye még ma is régi fényében ragyog. - 
Sassaonék az „indiai zsidó nábobok“ élete. - Cim

és lakjegyzék koldusok részére.
Legutóbbi számunkban kél nagy ri­

portban ismertettük eddig a világ legna­
gyobb városában élő zsidóság keresztmet­
szetét. Megírtuk, hogy milyen szervezetekbe 
tömörül, irtunk áldozatkészségéről, a nagy 
zsidó életről, ami Londoniban folyik, irtunk 
a. lord leányáról, aki most rabbi teendőket, 
végez, irtunk a most. elhunyt zsidó indiai al- 
királyról, befejezésül pedig a Rotschildok- 
ró! és a többi nagy zsidó családokról írunk,

HOGYAN ÉLNEK A ROTSCHIl.- 
í)OK ÉS AZ ELHUNYT CHAR- 
I ,BS ROTSCmU) FELESÉGE- 
AZ ORADEAI SZÁRMAZÁSÚ 
WERTHEIMSTEIN ROZS1KA?

A Rotschildokról? Annyit mondhatok, 
hogy a név fénye már nem ragyog úgy. 
mint egykor. Társadalmi tekintélyük még 
teljes mértékben megvan, de a gazdasági 
életben már nem azok akik voltak. Talán a 
vagyonuk nem lett kevesebb, de valahogy a 
gazdasági tőke-koncentráció más irányt 
vett, a inagániniciativa helyett, a kartel és 
it trust-szerü tőkehalmozódás lett irányadó 

igv egy „magánbankház11 nem játszhat 
oly döntő szerepet, mint egykor.

Talán érdekes lesz egy kis lexikális 
adat a londoni Rotsch:Időkről? — az első 
„nagy11 Rotseliild, a Láonel Náthán volt, 
>\ki 1806-ban született Londonban és J836- 
Dan lett a londoni ház feje. igen nagy szere­
pet játszott a Cityben és húsz, évig az orosz 
kormány megbízottja vojt. ö adta a tökét 
az angol kormánynak ahhoz, hogy a Szu- 
frzi csatorna részvénypakettjét megvehesse 
és ezzel is történelmi szerepet játszott, hi­
szen tudjuk, hogy milyen világpolitikai Sze­
repet játszik a Szuez csatorna és ma is, az 
clasz-abesszin-angol konfliktusnak egy.k 
Fordulópontja, ö vo|t az aki erősen dolgo­
zott a zsidók emancipációja érdekében és 
első volt, aki mint zsidó 1858-b;>n az angol 
alsóház tagja lett. Az ő fia volt az e'ső 
„lord11 a Nathaniel Mayer.

Volt azután egy másiltLionel N: than, 
aki 1882-ben született az United Synagogue 
elnöke lett 1918-ban, 1919-ben a háborúban 
elesett zsidó hősök emlékbizottságának el­
nöke lett. A parlament, tagja volt sokáig, 
de 1924-ben visszavonult a politikai élettől. 
Ellenzője volt a. cionista mozgalomnak, 
mint L:onel League of British Jews elnöke.

Lionet Waltér Retschi’d, aki kitűnő 
és világhírű zoologus volt, a'elnöke a Board 
of Deput:e,s-nek és ő vette kézhez 1917 no­
vember' 2-áji a híres Balfour deklarációt. 
1920-ban ő elnökölt a londoni cionista 
konferencián.

Charles Rotschild Szintén egyik tekin- , 
télyes tagja vo|t a családnak, alti annak, i 
idején feleségül vette Wertheimstvin Al­
fréd lovag leányát Rózsikat, amely világ­
szerte óriási feltűnést keltett, Wertheim- 
stein már a 70-(-s években, zsidó léjére ;,z 
oaztrák-nragyar hadseregben dragonyoa 
kapitány volt és anűkor a hadseregből ki­
vált, akkor Bihurmegyébeti, közel Oradeá- 
hoz eg v 40ü0 holdas birtokon gazdálkodott. 
Jóbarátja volt a híres bihoi i dzsentriknek, 
Tisza Istvánnk, a Beöthyeknbk, Bölünyiek- 
nek és a többieknek, Zsidó létére igen nagy 
tekintélynek örvendett és nem is csoda, 
hogy amikor leányát, a nagymüvejtségü. Ró­

zsit. megismerte egv Teleky gróf kastélyá­
ban a „londoni11 Rotschild, feleségűt kérte 
és ej is vitte magával Londonba. A híres ne­
vezetes esküvőt Budapesten tartották, ami­
kor is Dr, Kecskeméti Lipót híres és nagy- 
tudásu oradeai főrabbi eskette őket össze.
A világraszóló esküvő után, a londoni tár­
sadalmi élet központja, lett, a Wertheimstein 
leány háza- Londonban. Fivérei ismertek ms 
is az oradeai zsidóság körében meg a pesti 
társaságban. Wertheimstein Viktor ma te­
kintélyes igazgatója a Magyar Általános Hi­
telbanknak Budapesten, másik fivére Hen­
rik, pedig beiusi főszolgabíró volt a béke 
világban, az egyetlen zsidó főszolgabíró 
a régi Magyarországon.

Charles Rotschild meghajt és azó!,a az 
özvegye viszi a „nagy házat11 Londonban. 
Fia megnősült és egy zs dóvá lett keresz­
tény leányt vett feleségül. Leánya férjhez 
ment, akit egy nem zsidó vett1-, el. A Rot­
schildok nem keresztelkednek ki, de viszont 
vegyesházasságot kötnek.

A mostani lord, aki a ház feje, akit 
az angolok „a“ lordnak neveznek London­
ban, agglegény. Legnagyobb szerepet pe­
dig nem ez a James Rotschild viszi, hanem 
a nagy' Edmund de Rotseliild fia, alci bár 
Paristól a francia ágból származik, ma mé­
g's a legtekintélyesebb angliai Rotschild.

KIK MÉG AZOK, AKIK ZSIDÓ 
LÉTÜKRE NAGY SZEREPET
jászának Londonban?

Óriási vagyona és nagy tekintélye van 
lord Bearstead-nek, aki az errefelé is is­
mert Shell Company tulajdonosa, olaj mág­
nás, aki rokonságban van a Sámuel család-, 
dal, amelynek leghíresebb reprezentáns-^ a 
Berbert- Sámuel, a volt paiesztiniai főkor- 
mányzó, belügyminiszter, aki egy kis politi­
kai kisiklást követett e|, amikor a liberális 
pártnak annak a szárnyához tartozik, ame­
lyik most. háttérbe szorult.

Nagyon érdekes Claude Montefiore 
élete, a hircs-nevezetes reform főrabbi. Fur­
csa és érthetetlen, hogy ennél a. Claude 
Montefiore-né] is megváltozott a családi 
tradíció. Bár reform főrabbi, azért rend­
kívül vallásos ember, akire Schönfeld sze­
rint — bátran lehet ezt az epitheton ornanst 
hozzáilleszteni, hogy egy „erlacher Mensch11 
Egyenes leszármazottja Moses Montefiore- 
nak, akiről külön nagy tanulmányt kellene 
írni, hiszen élete, működése valóságos élet­
regény.

Híres nevezetes család az angol zsidó 
arisztokráciáiban, a

SASStMJN CSALÁD, AMELY A 
MONDA SZERINT SALAMON 
KIRÁLY EGYIK FIÁTÓL SZÁR­
MAZIK ÉS IJLSZÁRMAZOl A 

„NÁSZI FEJEDELEM** C3MKT 
VISELTÉK. '

Ezeket az „indiai Rot9childok“-nnk
nevi>z k. Mezopotámiában ringott az első S ts 
soon bölcsője . Az első volt Dávid Sassoon, 
tiki 1792-ben született Bagdadban és alapí­
tója volt a cégnek. 1864-beu balt meg Bom­
bay bán. Ez alapította meg a bombay-i ré­
get, amelynek óriási fiókjai voltak Kalkut­
tában, sánghaibau és Hongkong bar.t. ame-
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Ivet fiai vezettek. Hihetetlen nagy vagyont 
szerzett. Egész Ázsiában a. cég monopó­
liuma vojt az ópium kereskedelem és ez ve­
tette meg vagyonuk alapjait. Rendkívül sok 
templomot, kórházat és iskolát alapitott’ 
egész Ázsiában. _ f

Eredetileg szefárd család volt, most. már 
nagyrészük Angliában él. Közöttük híressé 
vált Dávid Salamon Sassoon, akinek a világ, 
legértékesebb héber magánkézben levő ké& 
iratgyüjteménye van. Családi kapcsolatokba 
kerültek a. Rotschildokkal, mert Sir Edwardt 
Albert 1877-ben feleségül vett egy Rotschil* 
leányt.

Sir Phijipp ivedig őrnagy volt a világ-' 
hábcruban é: 19*15-tő! 18-ig magántitkára 
volt Halg marsallnak és 1924-29-ben a BaW 
win kormány alatt a légügyi miniszterin’-** 
államtitkára.

MILYEN ÉRDEKESSÉGEK 
VANNAK MÉG LONDONBAN?

Úgy gondolom, mondja tovább Mr. 
Schönfeld, érdekelni fogja a közönséget az 
angol zsidóság egyik minta intézménye, a 
„shelter”, magyarul éjjeli menedékhely.' 
Ezt 45 évvel ezelőtt egy lengyelországi szár-' 
mazásu Hermán Lundan alapította, aki ál­
lítólag, mint „ablakos** indult szédítő karri­
erje felé. Később barátja jelt a Rotschildok 
nak, mert nagyon okos ember volt és nagyj 
vagyont gyűjtött. Ez a „selter11 3—400 át-, 
utazó aídónak ad teljes ellátást ingyen és- 
életrehivását az a körülmény tette szüksé­
gessé, hogy annak idején az orosz pogro­
mok elől menekülő zsidóknak kellett egy 
hely, ahova nyugatra való özönlésük idején' 
rövid időre bár, de lehajthassák fejüket 
álomra. Volt idő, főleg a háború idején, a- 
mikor mindég- újabb helyiségeket kellett bé­
relni, sokezer belga és más menekültnek; 
adott fedelet. Ma Ottó Schiff a vezetője, aki! 
páratlanul jósávü és egész életét ennek 
szentelő jómódú agglegény. x

A HÁBORÚ ALATT INTERNÁL­
VA VOLT Mr. SCHÖNFELD

Egy elejtett szótól észrevettem, hogy » 
háború alatt, valami érdekes szerepe lehe­
tett Schönfeídnek, amiről nern akart be­
szélni, de a végén mégis elmondotta, hogy 
két és fél évig mint külföldi alattvaló inter­
nálva volt. Erről az időről nem akar beszél­
ni, de végül elmond néhány kedves epizó­
dot. Általában — mondja — az angolok 
megértő.k voltak az internáltakkal szem­
ben. így a zsidók részére teljesen kóser 
konyhát állítottak fel és amikor Dr Avlgdor 
Scbönfejd főrabbit a városban operálták és 
izgatottságában „telefonálni11 akart a tábor­
ból, hogy érdeklődjék a bátyja felől, ak­
kor Mott őrnagy, a tábor parancsnoka, mo-> 
solyogvti tagadta meg ezt, de egy óra leíor- 
i ása alatt személyesen kereste fel és mon­
dotta el, hogy ő telefonált és az operáció si­
került, legyen egészen nyugodt. Ebből, a* 
időből származik az, a visszaemlékezése is, 
hogy két Rots<,-Mldda.', a .UeopoWdfi.1 éx egy
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másikkal aludt együtt, (ezek nem voltak in- 
Stcmálva) de resztvettek egy szimchat tórái 
istentiszteleten, kitol ez a Rotschild choszen- 
taure volt, és >i gyerekekkel együtt mon­
dotta el a „hamaloch“-ot.

MEG EGY KURIOZITÁS
Létez"k Londonban egy hely, ahová 

minden kii'földi snorrer ellatoraj. Itt né­
hány sillingért egy „címjegyzéket” kap, 
nyomtatottat amelyben minden adakozó zsi­
dó fel van véve, és még az is ott ál', hogy 
ki merni; :t ad. Ezzel a „Baedeckerrel" in 
dúl útjára és tudja hová men jen és k tol 
mennyit kaphat.. A „Smucigok11 nem szere- 
.pelnek benne. Ha v-iláki Londonban koldul­
ta! akar. csak ezt a könyvet kell megvegye. 
..„Praktikus dolog” — mondja Schönfeld és 
*ni igazat adunk neki.

Még sokat, nagyon sokat beszélt Lon­
donról annak zs'dó életéről Schönfeld es ha 
lapunk hasábjai megengedik, még fogunk 
-•tői írni. «

Ezzel azonban most pontot teszünk a 
,beszélgetés után. Mr. Schönfeld keményen

megszorít ja. kezünket és csomagolni kezd. 
Nája csal: rövid stáció Oradea, mert már 
hívja is a telefon. London keresi. Referál 
a reggelt póstárói. Aztán ö hívja Bucures­
tit. Ott. is van „bus'ncss”. Néhány napi pi­
henés volt, meg átogatta ősz anyját, csa­
ládját és már indul ia vissza. A jegyiroda 
küldi közben a jegyet. Londonig szól. Vár 
a munka, Lehet, hogy Párából repülőgépen 
megy a crydcni repülőtérig. S'etni kell. Ez 
az élet tempója Londonban. Azért kell ha­
vonta néhány ezer embernek autószerencsét 
lenségek álla1 meghalni a londoni uccakon, 
mert mindenkinek sietni kell. Egy kis irigy­
séggel gondol azokra, ak'k csendes kisvá­
rosban élik le életüket, tespedésben ugyan, 
de nyugalomban, nem ivedig a vad hajszá­
ban, amelyet ott mindennap újra kell kez­
deni.

ö felénk vágyik, mi pedig vágyódunk 
a zavaros nagy Bábelbe, ahol 8 m’l’ió em­
ber, közöttük néhány százezer zsidó éh a 
maga küzdelmes, de mégis szép és lendüle­
tes éledét.,

I,. Z.

MENÜELE MOCHER SFORIM
sz Cle lésének szá zé vés

ÉVFORDULÓJA
Száz éves évfordulóját ünnepli a zsidó 

irodalmi világ, annak a nagy zydó írónak és 
költőnek, aki az újat bkon héber és j tli.s 
irodalmi Panthéonban, az elsők között van. 
;Neve, sajnos a magyarul olvasó közönség 
■előtt nem elég Ismeretes, de annál jobban 
ismerik a nevét, az orosz, lengyel ess ameri­
kai zsidó milliók, akiknek szivében ragyogó 
■betűkkel Íródott be. Salem Jákob Ábrám®- 
.vits neve, akinek írói pseudonimja , Meinl > 
le Mocher Sforim” lett. Ennek a jiddcs nyel­
ven érző és beszé ő millióknak tanítómes­
tere és nevelője volt és számukra teremtet­
te meg hetven évvel ezelőtt azt a zsidó iro­
dalmat, melynek alapjain épült fel az U'bb- 
kori héber és j ddis irodalom hatalmas 
épiijete.

Mendele, a héber iroda’om igazi „meg­
tért jeM volt és vezeklője, mert húsz éves 
dicsőséggé! és hírnévvel telitett munkálko­
dást hagyott ott, amikor szinte máról-hol­
napra tért át a jiddis nyelvről a héberre és 
lett örökemlékü hirdetője a héber szónak 
és egyik legkiválóbb nagysága.

Áz egész orosz és lengyel zsidóság tap­
solt neki am kor 1857-ben megkezdte iro­
dalmi debütálását és megjelent első újság­
cikke : a 7.s dó uccáról. Ez a taps és hódo­
lat élte végéig elkísérte.

Amikor Hugó Victor ha'álának 50. évfor­
dulóm e;következett, akkor az egész hivata­
los és nem hivata’os franca nemzet hóna­
pokon át készüődött a nagy romantikus 
iró és költőfejcdelem emlékének me-* 1 ünnep­
lésére. Néhány hónap mu’va lesz század k 
évfordulója annak, hogy Puskin halott és 
most egész Szövet Oroszország készülődik, 
hogy vi'ágraszó'ó ünnepségekkel á’dozhas- 
eon. a nagy orosz költőóriás emlékének.

Most ped-g egy nagy koinité a’akuit 
Lengyelországban, azzal a. cél’a!, h gy meg­
állapítsa annak a nagyszabású ünnepségnek 
formá;t és lényegét, amely méltó kerc b-n 
fogja megünnepelni Mendele Mocher Sfo­
rim születésének század"k fordulóját. E vei 
fog áldozni annak a géniusznak, amely ma­
radandó, amely örök dicsősége lesz a zsidó 
irodalomnak.

Hetven esztendeje annak, hogy Mendelo 
első Írásai, regényei megjelentek és ma már 
történelmi távlatból látható és á'lap'tható 
meg az a forrada’m'nak neverhető hatás, a- 
melyet írásaival ért eh amelyek hangosba 
rikoltottak bele, a zsidó uccák avult csend­
jébe.

A „Die Taxe”, vagy a „városi jótevők 
pandája” maróan szatirikus Írás, amelyben 
uto'érhe.tetlen maró szatírával és epébe 
znárttfti tolla' írja meg a gettó szegénységé­

ben és b'gottériájában e)$neriVt emberek Jkí- 
Ksákmónyolásáí, az ugynevezet „jótevők” 
által. A könyv hatás.- o y nagy volt, hegy a 
gettó „burzsuáziája” felháborodeti: raj a és 
e kellett hagyn a lakhelyéi B:rd"c evet és át 
tette székhe'yét Sitornirba. ahol su’yoa 
exisztenc'ál s gondokkal küzdött. Ha vgnkét 
vv vczCiutt irta ,-Bas Efcrc*. cimii regé­
nyét, amely bátor és szenvedélyes til.akozús 
ama szodáls és nemzeti igazságta’aaság 
ellen, amelyet a környező vi ág e’követ a 
zsidóság el;en és mé'tcságtelj'a kategori­
kus követelés, a zsdóság fel felelné kü"i 
emancipációja mellett. Általánossá':nan Írá­
sainak alaptónusa, a z‘ id > hibák könyörtel n 
ostorozása és megalkuvás né küli b it ku a 
a zsidó közösség elmaradott he yzelt— k. Ez 
az ami őf a zsidóság nevelőjévé tette.

Ahogy pedig a. mindenkit elnyomó cár­
izmus ellen emelte fej tilt"kozó szavát, azzal 
a nagyfokú sze lem! és anyagi elnyomásban 
élő orosz zsidóság nemzeti hőse lett. A zsidó 
klasszikus .első úttörő "e letf. aknek hatása 
még ma is virulens és érezhető a héber és 
jiddis irodalomban.

Az uj héber írói és köitőgenerác ő Bialik- 
kal az élen, „seíde-nak” nevezte őt, (nagy­
apó) és Solém Alécbem, a híres humorista 
nevezte őt elsőként: ..Nagyapónak”. írásai­
ban, a legjobb oro®z realisták stílusára em­
lékeztet. Soha senki sem tud"a úgy a z iái­
kat, azok házafáját, rubá-atát, életmód lát, 
fceszédmodorát, m"mV á'iát Kirn5. ha ke'ieft 
dicsérrl, vagy per^zlfl'k'j, mint Mk'nrie’e, a 
költőfejcdelem.Az a héber, amelyet ő koz’etfc 
baszná’ni, nem a nehézkes bblikus nyelv, ha 
nem az a hajlékony uj-héber, amely hozzá­
idomult a üddis gondo’a'vl'á'dioz, ez a kü­
lönleges „Mende’e-stil’us”, amely iskolát fé­
rem fe ti, s amely tejes mértékben befolyá­
solta az utóbbi emberöltő héber literatúra­
iét. Nagyban eiős^ghe'te működésével, a hé 
bőrnek, mint a mindennani éiet é'ő nvelvévé 
való átalakulását S keni f iramaival fe’rázni 
az elnyomott és ké’ségbersett O' ősz és len­
gyel zsidóságot abból a d°9t rulctiv szkepti­
cizmusból. Megtartotta őket nyitott sz°m- 

! mel nézni és meg’át ni a do" gokat a _m-guk 
meztelen vn’óságáhan. A zs’dó nép á’mj'do- 
zása. helyetf, megmutatta » realizálások 
fő d |ét, ame'yen a zsidóságnak ha’ad *a kell

Most. á’dozni fog az egész zsidó vi’á” 
I ennek a nagy költőfejede’emnek és nekünk 
i is áldozni kell, boldog égő á’dozafként emlé- 
j kének azzal, hony megismerjük és ismertes- 
] adk Mendele Mocher Sfor'm korazaka’kotó 
! munkásságát ée maradandó müveit.

BJeteor Adolf (Oradea)

Zsiék
az emberiséig szolgálatában

Na így zslti--" zcr.é zclc
A zeneművészet zs’dó me .tere : Gold vt* 

Károly (sz. 18301. a Sába k r.' ly o.en.L 
haphatatian szerzője; Popper La. d (sz.
1845- ben) pesti csciiomüvesz; Rvuiu.iyi Eae 
(1830—SS) világhírű hcgeüüniu.~ .z 
az osztrák Bachr ch Zitigrnc-nd (sz. ^ 1841- 
ben) operettszerző; Be e r Mi les a József (sz. 
1851-ben) hegedűművész; Brill: Ignác (az.
1846- ban) operaszerző; Eps.cin Gyű a (sz.
1832-ben) zongoraművész; Grünfe.d Alfréd 
(sz. 1852-ben) zongoraművész s fivére 
Griinfeld Henrik (sz. 1855-ben) csellcmü 
vész; Laub Férd "naná (sz. 1832—75) he­
gedűművész; Major J. Gyula (sz. 1859-ben, 
szimfóniaszerző; Morhe’.ea Ignác (1794—■ 
870) koncertszerzeményeiről h rés zongora- 
művész; Rappoldi Ede (sz. 1839-ben) he- 
gedümüvészés We'ner Leó a Csongor és 
Tünde megzenésítő e; a német Dávid Fer- 
dinand (1810— 873), a hegedű iskolázás 
úttörője; Gernshe m Frigyes (sz. 1839 ben) 
seámfón!aszerző; E.benschütz Albert (sz. 
1857-ken) zongoraművész; Heyman Károy 
(sz. 1853-ban) zongoraművész Judaseohn 
Salamon (sz.l831-ben) zeneszerző; Meyer 
beer Giacommo (1791—1864), a Huge­
nották és a Próféta halhatatlan szerzője; 
MoszkovS ki Móric (sz. 1854-ben) zongora- 
művész és Tauszg Károly (1840—1871) 
szimfonikus ballada szerző; a franca Ah, 
kan Károly (1813—1S8S) sz: náUszerző:
A1 kan Napóleon (sz. 1826-fcan), a párisi 
Consvivatoriurnnr.It 50 éven át vö t tanára, 
Sarasaié és Cnrvaho mestere; Archer Jó­
zsef (1829—69) dalszerző, Éugén'a érá­
szát nő udvari művésze; Auer Lipot (s?. 
1845-ben), a Rapzcdie Ilon ;ro ssc híres 
szerzője Beér Ju’es (sz. 1833-ban) opera- 
szerzu; E.langer G. miile (sz. 1863-ban) 
operaszerző Heher litván (1815—1888 
hites mazurkaszevző; Halévy JacqueiFran- 
qois (1799—1832, a Zs'dónő halhatatlan 
szerzője Gountd és Bizet mestere; Halphen 
Ferdirr?nd (sz. 1872-ben) lírai operaszerző: 
Jónás Em i (sz. 1827-ben) vigoperaszerző 
és Olfenbaeh Jacques (1819 —1880),az
operett atyja, a Szép He'éna és a Garol- 
steini nagyhercegnő, a Hoffman meséi stb, 
halhatatlan szerzője. Az angol Atararns Kar- 
riet, a 19. század legkedveltebb dalszerzője 
Barnett John (sz. 1802—90) ugyancsak dal 
szerző; S r Benedikt Gyula (1804—85) ope- 
rettiró; Coven Frederic (sz. 1852-ben) opt1- 
raszerző; Goldschmidt Ottó (sz. 1829-ben), 
a Ruth-oraforium szerzője, a londoni kirá­
lyi zeneakadémia igazgatója; Hartvigson 
Antal (sz. 1845-ben) és fivére Hartvigson 
Frits (sz. 1841-ben), mindaketten a londoni 
vakok intézetének zongoratanára!, akik e 
téren úttörő hatást g>-akoro;tak a vakok ze­
nei kiképzésében; az orosz származású 
Bergson Mihály (1818—88) operaszerző a 
genüai Conservatór’um igazgatója; Gabii- 
lovich Ossip (sz. 1878-ban) zongoraművész: 
Wien’awski Henri (1835—80) ' hegedűmű­
vész; az olasz Costa. Mihály (1810—84) 
oper és baletszerző, a dán Benedix Frit< 
(sz. 1847-ben) hegedűművész; a hollandi 
De Hartog Ede (sz. 1826-ban) operaszerző 
az amerikai Aronson Rudolf (sz. 1856-ban) 
operettszerző, Darmroseh Lipoth (1832 - 
85) hegedűművész a newyoiki Metrojjoütan 
opera megalapítója és Amerikában a művé­
szi zene kultiválásának meghonosítója; Ho 
rovitz Vladimír komponista és zongoramű­
vész és Röder Márton (1851—95) opera­
szerző.

Az erdélvi zsidóság legkedveltebb 
ta’áh ozóheiye Bucure§tiben

KftTZ -°6t; restaurant
Bucure$ti, sir. Carol 32. I. emelet
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eiis u.-Hass2<mya (becs)
Teljesen kifogástalan keresztény forrá­

sokból sikoítsm magamnak képet a zsidó vat- 
iésrók Meggyózödési szereztem arról, hogy 
a i óia és a 1 almod erkölcsileg sokkal maga* 
ushfcati állnak, mini nők modern törvény.

A tairmiü mellett az aniiszemi ák. arra 
tüvatkcznak, hogy vannak ,ya doni bölcsek 
titkos jegyzőkönyvei”, melyek egész sereg 
bűncselekményt sorolnak fel, amelyeket a 
zsidók a keresztények ellen elkövettek. Ezek­
nek u „titkoknak” minden betűje kitalált ha- 
•“gség* Már az is sérti a mi népünket, ha fel­
tételezik róla. hogy ezekben hisz! Ostoba 
gyermekeknek tartanak bennünket, akiknek 
ilyen rémmeséket e] (ehet mondani. Azért 
használják fel ezeket a hazugságokat, mert 
valódi argumentumok nincsenek. Azt hiszik, 
hogy gondolkozás nélkül el fogjuk mindezt 
hinni.

De az antiszemiták számolnak azzal, hogy 
a nyilvánvaló hazugságot könnyen ‘leleplezik. 
Ezért nem elégszenek meg ezzel sem és azt 
hirdetik, hogy a zsidó minden téren horrJasz- 
íóan hat.

A tömegeket leginkább jelszavakkal veze­
tik félre, melyeket az egyszerű ember ért meg. 
Ezeknek a jelszavaknak a segítségével hazud­
nak a népnek.

Az antiszemiták tisztában vannak a ma­
guk pozíciójának a gyengeségével. Tudják, 
hogy hazugságokkal dolgoznak, ezért egyszerre 
több vasat tartanak a tűzben. Ha csődöt mond 
az egyik hazug érv, akkor segítse ki őket a 
másik. Ezért törekszenek, hogy az u. n. faji 
érzést felfokozzák. Aki nincs meggyőződve a 
zsidók gonoszságáról és ezért nem tudja őket 
gyűlölni, az gyűlölködjék ellenük azért, mert 
más fajhoz tartoznak. A nacionalizmus eszmé­
nyi céljait sem azzal szolgáljuk, ha azt más 
emberek megsemmisítésére és kiirtásává akar­
juk felhasználni.

Azért harcolok az antiszemitizmus ellen, 
mert a gyakorlati életben alkalmam volt an­
nak hazug voltáról, a magam tapasztalatai alap 
ján. meggyőződni.

Valódi német családból származom. Apám 
paraszti származású, anyám erdélyi szász nő 
volt. Keresztény szellemben nevelkedtem és 
aktív katonatiszt felesége lettem. Férjem is 
régi katonacsaládból származott. Tehát sem 
fél zsidó, sem elzsidósodott nem vagyok. Mind­
addig, arnig nem tudtam önállóan gondolkozni, 
ugyanolyan antiszemita érzelmekkel viseltet­
tem a zsidók ellen, mint többi hitsorsosalm. 
Az elet azonban lassanként elém tárta ez ellen­
tétes meggyőződést. A zsidók elleni ellenszen­
vem uzzal párhuzamosan tűnt cl. hogy felis- 
mer.em azt az Igazságtalanságot, emcly benne 
megnyilvánult.

Nem célom, hogy dicsérő éneket, zengjek 
a zsidókról. Csak he akarom bizonyítani, hogy 

(mint emberi közösség — akár népnek, nkár fe­
lekezetiek tekintjük — semmivel sem rosz- 
azabbnk. mint a nemzsidó csoportok.

Ho valamely zsidó gaztettet követ cl, ak­
ku uz egész zsidóságot felelős*' teszik érte. i

Be ha. ciiy zsidó valami rendkívüli nagyot alkot, 
akkor ezt nz.n Írják a zsidóság javára és ez 
a.iíLr.Ci:lilák k:váló férfi származását, vagy 
vallását elleplezik.

A zsidók soraiban, arányszámukhoz viszo­
nyítva. épcíy nagy tudósok, lángelmék, feltalá­
lók vannak, mint a több* népek között. ‘Nincs 
cemnii ok, hogy a zsidókat kiemeljük és őket 
csekélyebb értékűnek kiáltsuk ki, Ma a zsi­
dókat, holnap tiiá-s embercsoportokat emelnek 
ki és róluk mindenfélét kitalálnak.

Lakosságunk <Hl Százatékának semmi elő­
nye nem volna abból, hogy a zsidókat bizo­
nyos hivatásukból klreke'zíenék. AliCtyett, 
hogy a népet tieccclik, Inkább viáágositiiák fel, 
hogy uj világ épüljön fel: ? szeretet, jóiét és 
é’ctboldagság világa. A gyűlölködésnek azon­
ban legyen egyszer vége! t

— Agyonvertek a lengyel huligánok egy
zsidó egyetemi hallgatót. Varsó. Marovicki vá­
roskában súlyos fejleményt volt 'a sorozatos 
antiszemita kilengéseknek. Az antiszemita huli­
gánok. nz uccán megtámadták és vasbotokkal 
holtra vert ék l.cszez zsidó egyetemi hallgatót, 
'aki vakációját töltötte a helységben lakó szü­
leinél. Odcywol községből a zsidó hitközség 
küldöttséget menesztett Lodzba, hogy segély 
akciót indítsanak be a l.odzban élő volt falu­
beli zsidók között, d nemzeti demokraták boj­
kott-terrorja éltfal nyomorba taszított oticy- 
woli zsidók érdekében. A bojkott következmé­
nyei nemcsak abban nyilatkoznak meg, hogy 
nemzsidó vevő nem meri átlépni zsidó üzlet 
’•-szöbét, Lanem abban is, hogy a környező 
falvak parasz* jai terrorisz.tikusan meggátolják a 
városka zsidó lakosságát, hogy élelmiszert szál 
Ütsanak. Ennek következtében a hitközség öt­
ven családja elhatározta, hogy kivándorol a 
községhói. A lengyel-sziléziai Vajdaság műkö­
dési tilalmat bocsátott ki a tartomány nemzeti 
demokrata párt szervezetei ellen. A rendelet 
indokolásából kitűnik, hogy a nemzeti demo­
krata párt tagjai a felső,■sziléziai városokban 
kátránnyal kenték he a zsidó üzletek ablakait 
és ajtait és erőszakkal megakadálvozták. hogy 
vevők lépjenek az üzletekbe. Kattowitzhan, 
Lipinbcn, Chropaeowban, Kickaryban és Cliar- 
szowban bombák"t hajítottak a zsidó üzletek­
be, a mel vek óriási károkat idéztek ciő. Rybnik 
városka kerületi főnöke részletes jelentésben 
számolt be az antiszemita terrorról és elmond­
ja, hogy Rybnikben az összes zsidó üzletek ab­
lakait beverték 'a huligánok.

— Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, 
májduzzadtság, derékfájás, mellszorulás, szív­
dobogás és szédülést rohamok esetén a termé­
szetes „Ferenc József” kcseriiviz használata 
csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredmé 
nyez. A belső bajok orvos-ai az igen enyhe 
hatású Ferenc József Bizet gyakran mindennapi 
használatra, reggel és este egy-egy félpohárnv; 
mennyiségben rendelik. Kapható minden 
gyógyszertárban, drogueriában és fiiszcrüz.let- 
ben. 

— A saar-vidéki zsidók ügye a Népszö­
vetség előtt. A Comitó des Délégations .1 ni vés 
a Népszövetség titkárságának és a Népszövet­
ség tagállamainak memorandumot nyújtott út 
amelyben vázolja a saar-vidéki zsidók jelenle­
gi helyzetét. Rendkívül sok adattal alátá­
masztva igazolj1* azt a tényt, amely szentit, 
a kisebbségek jogait a német kormány lábbal 
tiporja, dacára annak, hogy kötelezettséget 
vállalt 'azoknak tiszteletben tartására az ámeneti 
cgv esztendőre. Közük ebben azt is. hogy 
bolvkottin-tézkcdésck, üldözések napirenden 
vannak a Saer-vidéken,

— Montefíore tanszék. Mont-efiore halálá­
nak 50 éves évforduló ünnepségét előkészítő 
bizottság gyűjtést hirdetett egv a jeruzsáleini 
egyetemen felállítandó Montefiore-tauszé-k 
költségeinek előteremtésére. A felhívás szerint 
15.000 fontra van szükség. A Montefiorc csa­
lád máris 2500 fontot jegyzett és a bizottság 
egy reméli, hogy nemsokára együtt lesz a

Az íi raerlií üs növények
térhútiiíása az egész

világon
Körülbelül egy évvel czc'őV Amerikában 

bizottságot alakitotlak azzal a céllal, lmgy 
k ura tát-okai végeznek különböző őserdőkben. 
A bizottságban vegyészek, -terraészetiudósoc 
és orvosok vettek re- zt. Kutatásaik folyamán 
rengeteg olyan felfedezést tettek, amelyek az 
orvostudomány szempontjába felbecsülhet ét­
ien értékkel bírnak.

II, Molis, amerikai és Ivei a Sivala Nae»- 
mura japán tudósok fedezték fel ez a I kai out m *1 
azt a gyógynövényt, amelynek kivonatából a 
„Gast.ro D,“ név alatt forgalomba került gyógy 
szer készül. Ebben a növénybon olyan speciá­
lis, eddig Ismeretlen hatóanyagot találtak, 
amely rövid használat után 10—15 éves gyo­
mor, bél, epe és vesebajokat is tökéletesen 
meggyógyít. A „Gastro D.” ma már az égés. 
világon kapható. Romániáb'a-n: Gsászár Ernő 
gyógyszerét./, Galea X ictőriéi 124 Bucurest i 
terjeszti, vidékre 130 lej utánvéttel küldi.

— Egy zsidó emigráns és a párisi grasto 
rabbi fia Hitler párisi követének betegágyánál
Pária. Nemrég elhunyt Parisban Roland Koes- 
ter német nagykövet. A Libcvté ciinü francia 
lap elmondja, hogy a Harmadik Bírod álon. 
párisi követének betegágyánál annak egyik 
ifjúkori barátja, egy emigráns állott.aki a 
heidvlbergi egyetem adjunktusa volt valami­
kor és aki iránt a beteg teljes bizalmat tanú­
sítói T. A beteg nagyköve; zsidóbarátja azon­
ban nem rendelkezett működési engedéllyel 
Franciaországban és ezért orvosi kezelést nem 
adhatott barátjának. A német nagykövet erre 
a franciaországi granclrabbi fiát kérette magá­
hoz, 'aki nagy orvosi tekintély Parisban. Mind 
ez Roland Koester halála után derült ki és az 
a tény, hogy cgv zsidó emigráns és egy zsidó
orvos tartózkodott a Harmadik Birodalom kö­
vetségén és ápolta az elhunyt nagykövetet- 
nagy megdöbbenést váltott ki hivatalos német 
körökben.

— Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít, a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA” iroda, Ciuj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

— Felhívás^ A somcu a-marei Tzoov-Sutom 
körzet 1936. január 9-én hozott lnVározari 
'alapján felkérem mindazon tagtársakat, akis. 
parcelláikat tiadták, vagy akiket az or.uleai 
taggyűlés jogilag érvénytelen egyéb határoz# 
tiai sértenek, hogy u taggyűlés által illegálisan 
hozott határozatok ellen u tiltakozásukat 
szövetkezet haitid igazgatóságának jelentsék 
be. Egyúttal felhívom az összes megkárosított 
tagtársakat, hogy a haltai közgyűlés bcszervc- 
2Óse s élők eszi lese céljából észrevételeikét ve­
tem közöljék. Kepecs Jenő Somcuta-Mare.

— A lengyel zsidók helyzete a Csehszlo
vák repubUkában, A Lengyelországi és Cseh 
Szlovákia között fennálló ellentéteknél fogva 
mindkét ország kiutasításokat foganatosított az 
ottlakó idegenekkel szemben. Rendkívül szo­
morú helyzetbe kerültek a sok családos zsidók, 
akiknek megállapodott egzisztenciáját borítot­
ta fel a hirtelenül jött kiutasítás. Minden inter 
vsnció a kiutasítások visszavonása érdekében 
teljes kudarcot vallott, mert a különben lueg- 
értő cseh hatóságok arra az álláspontra he­
lyezkedtek, hogy kénytelenek ezt t- retorziót 
foganatosítani a lengyel erőszakosságok ellen­
súlyozására, Í)r Kroó Sándor -tartományi kép­
viselőnek mégis sikerült a rikszins/koi kor- 
mányhatcwágnál elérnie azt. hogy a Ruszinse- 
kóbau élő zsidók mindaddig lakóhelyükön ma­
radhatnak. amíg felebbezéöi kérvényük elin­
tézést nem nyert. Ennek dac' - nyughatatlan 
ságot keltett az érdekeitek ki.-rvbui a rend­
őrségnek azon intézkedése, hogy minden len­
gyel zsidótól bevonták az útlevelet és azt 
visszatartották. A rendőrség részéről ezzel 
ellentétben tagadják mintha ezen intézkedés 
az esetleges kJurasIMsokkal volna kapcsolat-

kbsiL15.000 font
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— Hitler gégerúkjuimk megoperúlását 
Neumann professzor után Sauerbruck bécsi 
crvcsianár is viasznutasitottn, Berlin. A német 
jtővárosban állhat a osan t'a:' ja magát az a hir 
hogy Hitlernek gégerákja 'az utóbbi ideiben 
egyre súlyosbodott. Emlékezetes, még néhány 
héttel ezelőtt Neumann világhírű bécsi zsidó 
orvosprofesszort1, a világ egyik legkitűnőbb gé- 
gespecialistájá- szólították fel arra, hogy ope­
rálja meg a kancellárt. A zsidó professzor 

Iazonban azzal utasította vissza ezt a kérést, 
hogy az operáció veszéllyel is járhat és u 
jmint zcidéi nem vállalh'a- cgv ilyen operációt, 
mert ha ez nem sikerülne, úgy a nácik a 
rosszul sikerült operációban egy uj propa­
ganda eszközt találhatnának a zsidók elleni 
bajszában. Tegnap a kancellár környezete 
'Sauerbruck bircs német sebész profesz.orhoz 
1 fordult, aki azonban a súlyos felelősségre lii- 
jvatkozva, szintén elhárította magától az ope- 
Irációt, .Ma a német hivatalos kövük Portmann 
Ibordeauxi híres professzort, a francia széni* 
jtrs tagját keresték meg azzal. hogy Hitleren 
|az esedékessé vált operációt végrehajtsa. A 
francia professzor válasza egyelőre nem isme­
retes még, de a sajtónak adott nyilatkozatá­
ban elhárítani igyekszik ' magúról a kellemet­
len megbízatást, Hitler egészségi állapotának 
súlyos voltát támasztja ‘alá az a körülmény is, 
hogy noha részvétele be volt jelentve a janu­
ár 12-iki saarbrüekeni ünnepségeken, 'az utol­

ján pillanatban lemondták.
— Halálozás. Fájdalmas csapás érte 

iOradcán Beregi Sándort, akinek leánya Beregi 
Baba távol a szülő háztól Budapesten 22 éves 
Burában hosszas szenvedés után elhunyt.
I — A ..Francé—Palestine" komité tízéves 
jubileuma. Paris. A Francé—PaJestine komité 
most ünnepébe tízéves fennállásának jubileu- 
lmát, amely alkalommal ünnepi ülést tartott, 
amelyen a francia közélet számos előkelősége 
jelent meg. Jus'.in Godard szenátor, volt mi­
niszter elnökölt, aki lelkes szavakkal emelte 
ki annak szükségességét, hogy ugv kulturális, 
mint gazdasági téren szorosabb kapcsolatokat 
kell teremteni Franciaország és Palesztina 
között. Ez a fiatal zsidó Palesztina — mon­
dotta Godard — korunk egyik legjelentősebb 
jelensége és érdemes francia szellemet bele­
plántálni a zsidók nemzeti otthonába, kegye 
letes szavakkal emlékezett meg az elhunyt dr 
Yictor Jacobsohnról, akivel együtt alapítot­
tak meg tíz évvel ezelőtt ezt a komité".. Majd 
bemutatta a cionista executive uj népszövet­
ségi delegátusát, dr Nahum Go’dmannt. aki 
nagy beszédben vázolta a zsidóság mai hely 
zetét.

— Amerikai vita a transzfer ügyben. New- 
York A Mecca templomban 4000 hallgató 
előtt "nagy vita folyt le a napokban a német — 
Palesztinái transferről a cionrta munknski kül­
dött Béri Locker és a „Jewi'h Daily Forward 
igazgatója B C. Vhdcck között. A szónok 
hibáztatta a transfert, mert megtöri a világ- 
bojkottot. viszont Locker azt hangoztatta 
hogy enélkül nem lehetett volna sok zsidó 
vagyont és embereket kivinni Palesztinába a 
barna őrület országából,

_ Védekezésül öblítsük torkunkat DIANA
sósborszesszel.

_ Megöltek egy zsidó családot Lengyelor-
széübrn, Varsó Wcla községben (Kielce tar­
tomány) Hersch Florencet és feleségét, vala­
mint négy gyermekét, akik 8—17 évesek vol­
tak, a legborzalmasabb módon meggyilkolták 
Florencet magát k essz urasok kai megsebesítet­
ték, de tudta még ‘alarmi ózni a rendőrséget 
Húsz parasztot letartóztattak, akiket azzal gyi 
nusitanak, hogy bosszút áUottak.amiért nem 
ekarta elhagyni a falut.

— Amery, a régebbi gvarmatütíyi minisz­
ter a törvényhozó tanács ellen London, L. S 
Amery, aki a konzervatív kormánvbrn gyarmat 
tigvi miniszter, feltüncsíkeltő cikket közölt ‘a 
„Times"-bán, amelybe ; tiltakozik a palesztinai 
löivénvhozó tanács megvalósítása ellen. A 
terv ellen a legélesebb szavakkal tiltakozik 
A mérv az arabok és zsidók teljes egveujogu- 
fr-'ga mellett tör lándzsát.

Belföldi hírek
A belügyminiszter hivatalosan igazolja

azt a lapokban per1-rákiált hirt, amely szerint 
Draganestiben bált rendeztek a régebbi CnJ- 
reanu párt tagjai épen azon a napon, amely 
évfordulója volt a Dúca meggyilkolásának. A 
báj jövedelme pártcélokat szolgái

A Viitorul polemizál egy független btieu- 
restii újsággal, s többek között a következő­
ket írja: Kívánjuk, hogy az idő egy erős
kormányzatnak dolgozzék. Kívánjuk, hogy a 
hatalom diszciplínáit, valóban demokratikus 
minden demagógiától távol minden faji és 
osztályharctól mentes legyen.* A CurieruV 
Jsraelit megjegyzi ehez, hogy sajnos az anti­
szemita propaganda mai korszakában, a Vi'Po­
rul szép programm.ia a jövő zenéje.

— 352.659 zsidó lakik Varsóban. Varsó. 
A legutóbbi népszámlálás szerint Varsóban 
352.659 zsidó lakik. Ebből 333,554 a jiddis nyel­

adta anyanyelvűnek és 19.000 a lengyelt.
— Az angol zsinagóga-szövetség tiltakozá­

sa a palesztinai törvényhozó tanács megvaló­
sítása ellen. London. Az angol zsinagógák 
szövetségének vezérlőbizottsága egyhangúlag a 
következő rczolueiót fogadta cl, „— A (zsina­
gógák szövetsége, amely 66 imaegyesületet 
foghi! magába és 60.000 tagja van, tiltakozását 
jelenti be a Palesztina! Legislative Council 
megvalósítása ellen. Ez a törvényhozó tanács, 
az ereci zsidóságot kisebbséggé deklarálná, 
amely ellentétben áll a Palesztina-mandátum. 
szelleművel, amely Palesztinának, zsidó nem­
zeti otthonnak való megvalósítására kötelezte 
magát." Ezt a rczo’-eiót közölték az angol 
miniszterelnökkel, a gyarmatügyi miniszterrel, 
a palesztinéi főkonnányzóval, a Jcwish Ageney 
vcl és 'a parlament tnpiaival.

Palesztina Fölrt-ásárlásí Társaság. A 
Paleafne Land Development Com pánié 
(Chevrat Hachsnrat Ha’isuv) ajánlata, a'ap 
ján >- pyzésre bocs«it”nk Afu'e (Emek Is- 
rael) határában 1000 dunam sik, mezönnz- 
daságra alkalmas területet a következő be­
osztás szerint: 5 parcel'át á 70 dim-m 5 
parcellát á 50 dunam, 7 parcc"'át á 30 da­
nám, 8 parcellát á 20 dunam és 5 parcellát 
á 6 dunam. Fz utóbbit lrizárójagíp-ragok ré­
szére. A L. D C. 12 fontot menyei duna- 
mont-ént. A terii’et azonnal fe’na-cellázható 
és birtokba vehető. Főv'hb felvitt gosttással 
P70,rrál Dr Lévl Lajos ,Jibou, jud. Salaj.
Jniunca Ccirun't- tlor Evreesa de rit Occiden­

tal d n ARDEAL si BÁNÁT 
No. 15- 936. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 
Az Erdélyi és Bánáti Országos Izraelita 

Iroda ezennel pályázatot hirdet: 1. oly egy (1) 
v terjedelmű dolgozatra, mely akár 'a hittuder 
j'ányok, akár a zsidóság történetéből veit 
tárgyat do'mz fel A legjobbnak ítélt dolgo­
zatot a dr Fitter Mátvás-alapból 2000 (kettő­
ezer) lej. a második helyen lég jobbítok ítélt 
müvet pedig 1000 (egyezer) lej jutalomban ré­
szest* iük.

2. Ohr egy (1) iv terjedelmű tanügyi dol- 
'o/atra. mely a zri ’ó iskolákat érintő aKtuális 
•■anüpvj kérdést vagy a hitoktatás köréből vett 
kérdést vnh'o/ fel A lc^iobbn-ik ítélt dől "ozat 
a dr Vértes Adolf alanfcó! 2000 (ke tőezer) 
lej a második hch'en legjobbnak ítélt mü pe­
ng lóri) (eg' czer) lej juto’omba részesül.

Pályázati fettételek: A 1. pákzatra csak 
romániai származású vapv Romá-iában műkö­
dő rabbijelöV k, a 2, számit pályázatra szintén 
csak romániai származású va^y Romániában 
működő izr. tanárok, tanítók és tanítójelöltek 
pálya/Ff.trak. Az idegen írással vagy gépírás­
sal leirt és a szerző nevét tartalmazó jeligés 
borítékkal c!látott pálvamunkák legkésőbb 1936 
évi február bó 28-ig küldendők be alulírott 
r>rsz. Iroda Elnökhöz (Óra de a. Sir, Vlahuta 3.' 
Az Országos Izr. Iroda Elnöksége jogosult 
lesz a pályanyertes és *a netán dicsérettel ju­
talmazott müveket felolvastatui és kinvo- 
matni.

Cluj Oradea, 1936. január 10, 
fcax A. Salvator Dr Adorján Ármin

főtitkár íz Orsz Izr. Iroda elnöke

YíEáqakció 
a bcsarabiaí inséfj- 

sujSolIa zsidó lakos­
ság érdekébet:

Bukat estből jelentik. A beszarábiíi 
ás.úó lakosság nagy nyomoráról szóló je­
lentések alapján nz iumerikai Joint 5000 dol­
lár rendkivüji segélyt szavazott meg az éh­
ínség sújtotta területek felsegélyezésére.

Az elmúlt évben összesen harmincezer, 
dollárt folyósítóit a Joint Romániába külön­
böző segélyezési célokra, nagyrészt árva* 
gondozásra. Ezenkívül 163 ezer dollár hiteit 
folyósított a romániai zsidó kIshitelbatikok! 
részére- .... ■

London. A londoni zsidó segélyszerve­
zetek végrehajtódzottsága rendkívüli illést 
tartott a beszard Mai zsidó lakosság nyomo­
ra ügyében és elhatározta, hogy segélyala­
pot teremt a beszarábiai éh nyomor zsidó ál­
dozatainak felsegitésérc. Az első százezer 
Ic-ies hozzájárulást az éhező scaládok gyerJ 
inekei részére folyósítják, akiket mosP* az 
eljsógsulytotta területekről más beszarábiai 
varosokba iakolíaínak át. Az értekezleten 
megállapítást nyert, hogy Beszarábiában öt- 
venezer zsidó áll kenyér nélkül. A jelenlegi 
ehségkatasztrófa a harmadik, mely a besza-
alattlisujTottalí aZ el'muit fizetLk^t esztendő

lel-Aviv Tel-Avivban bizottságot ala* 
kiíoLak az ehezo beszarábiai zsidók támo­
gatására. A bizottság elnökségét Meir Dl- 
zengon főpolgármester vállalta.

, ~ A “aí°n.ÍkiÍ ZSÍdó temető helyére sport-
-rét akar létesítem u görög kormány. Sáloniki 

görög munkaügyi minisztérium jóváhagyta 
a sa.omkn városi tanács abbeli rendelkezését, 
amely szerint a történelmi értékű zsidó teme- 
ot megszűnteti hogy ott uecák és egy sport- 

tér épüljenek. A megteendő intézkedésekre 
vonatkozolag a zsidó hitközség ülésen foglal- 
koztím. Dr Koretz főrabbi vezetésével felke­
restek Rh'alhs-í, Macedónia kormányzóját, 
hogy ezt a vallási érzést sértő rendelkezést 
vonjak vissza annál is inkább, mert a temető­
éi; r' íUr,",tU.rténeImi értéke vau és példának 
állították Prága és Nizza városokat, ahol a 
történelmi emlékek fenntartása érdekében a 
temetőket a város szivében meghagyták. Kér­
ték, hogy a kormányzó tegye meg a' szükséges 
mtezKcueseket, hogy ezt a kisajátítási eljárást 
felfüggesszék. A monarchia visszaállítása al* 

a mtibúl a zsidók állandó megnyugtatást kap­
tak oly iranyb’an, hogy jogaikat tiszteletben 
ropjak tartani, viszont ebből az intézkedésből 
úgy -utszik, hogy a zsidók legszentebb érzel- 
me^t mégis megsértik a salonikii temető eva- 
k'úJti lásávül.

~ Saját gyártmányu cipőt, garanciá­
val legoicsobban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea. Sas-palota.

UJ MUNKÁSTELEP JERUZSÁLEMBEN 
A Hisztadruth Haovdim (palesztinai általános 
munkásszervezet) az egyik, most aszfaltozott uj 
uccasoron 150 dunnmos telket vásárolt, amely­
re 250 munkásésalad számára lakásokat akar 
építeni. A munkástelepnek önálló iskolája és 
orvosi ambulatóriuma lenne. A munkástelep épi 
tése jelentős mértékben enyhítené a jeruzsále- 
mi lakásínséget.

EizoiüiSrösoif,
dre^uerísták figyelmébe!
1 ""'“s fehér Bárium-Sulfid

olcsón kapható

MOARA ELIZABETA
0$ORHEIll (ind. Bihor.) — Tel. Oradea 2*2J.
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H émstország!
NINCS M IN J ÁN

Frankfurt. Az itt nugjelonő ,.Israeii.“ 
irjit, hogy a német hitkö :-égek unpvúl- 
napni jobban sorvadnak. Svk virágzó keliil- 
ló, amelyek még néhány nsepul ezelőtt még 
iskolával, tanítókkal rendelkeztek, ma már 
a minjanhoz szükséges tíz férfit s va tud­
ják összehozni, ezek a hitközségek most 
kérdéssel fordultak az illető laphoz, meg­
kérdezvén tőle, hogy tekintettel a rendkí­
vüli helyzetre nem-e lehetne nyolc, vagy 
kilenc emberrel minjant csinálni, annál is 
inkább kérik ezt, mert a község idősebb 
tagjainál:, akik hosszú évtizedek alatt a 
közzel való imádkozás életszükséglet lett, 
nagyon hiányzik a templomi előírásos is­
tentisztelet. Az újság válaszol is a kérdésre. 
Akármennyire is fáj megírni, de a din din 
marad (törvény) és ezen a kategorikus 
szabályon nem lehet kivételeket eszközö’ni, 
ha csak nem akarnák elkövetni azt a bűnt, 
amely abba. a kategóriába tartoznék „vét­
ség, amelyet akaratlanul követ el az em­
ber."

Ez a kis frankfurti híradás többet mond 
a, górok között, mint sok más színes leírás.

'• ÖSSZEOMLIK A NÉMET-PA­
LESZTINÁI TRANSFER

Berlin. A Reichsbank rendeletet adott ki, 
amely szerint 1936-ban legfeljebb 3.00 csil­
ládnak engedik meg, hogy egyenkint ezer 
font tőkével Palesztinába, vándoroljanak. 
De még ezeknek a családoknak sem garan­
tálják a kivándorlás lehetőségét. Elrendel­
ték, hogy egyszerre legfeljebb nyolc, vagy 
kilenc kérvényt adjanak be. A rendelet in­
dokolása : idegen valuták hiánya. A korláto­
zás nem csak készpénz kivitelére vonatko­
zik, hanem áruk transferjére is. A német 
hivatalos körök szerint nem érdeke az ország 
nak az olyanexport, amelyért nem jön be 
az országba idegen valuta. Az a mértékadó 
berlini zsidó körök véleménye, hogy most 
már nem érdeke a német kormánynak a 
transfer, és kérdés, hogy egyáltalán meg­
engedik-e a jövőben.

Ismeretes, hogy 1933-ban az angol kor­
mány kérésére a németek elhatározták, 
l00i> zsidó család részére engedik meg a 
transfert, viszont 1934-ben már korlátoz­
ták ezt és esetenként adfak csak nehezen 
engedélyt tőke kivitelére. Ebből az angol 
kormány által kért számból a mai napig 
még hétszázat sem engedélyeztek és elinté­
zésre várnak a Reichsbank illetékes osztá­
lyán.

A miin elleni rendőrsé elrendelte, azt 
hogy zsidó szervezetek ezentúl nem tart­
hatnak üléseket olyan termekben, amelyek 
tiem zsidók birtokában vaunak.

Sokezer nem árja irodai munkaerő is 
keeyerét; vesztette. Pontosan év vége előtt 
a kormány rendeletet bocsá.jfott ki, amely 
előírja, hogy árja leányok, akik mint gép- 
irónők, titkárnők, gyorsirónők általában, 
nem zsidó munkaerők, akik zsidóknál dol­
goznak, azonnal el kell hagyják helyüket, 
u nürnbergi törvények alapján. Ez óriási 
felzudülást keltett és elkeseredést, mert ép­
pen január 1-én 30.000 női háztartási al­
kalmazott hagyta el helyét és igen kevés 
tudott belőlük újra elhelyezkedni. Az árja 
irodai női munkaerők között igen nagy az 
elkeseredés.

ZSIDÓK ftS BŰNÖZÖK AZ 
ÁLLAM ELLENSÉGEI.

Dr Stuckart állám titkár a „Deutsche.-, 
RoehV’cimü lapban cikket ír. amelyben az 
uj állampolgári törvényhez n következő ma­
gyarázatot adja. 1) A nürnbergi törvények 
értelmében zsidó nem lehet állampolgár. 
2) A zsidók nem lehelnek bírák, közjegy­
zők, sőt még esküdtek sem. 8) Az orvosi 
és ügyvédi tevékenység nem esik a tiltott ka 
tegóriába. Valamennyi „álamhoz tartozó­
nak" lehet remébye arra, hogy „állampol­
gár legyan, kivételt képezitek" az álhrti uí*

r,;l; K >

lenségei, a bűnözők és a zsidók.
Egy bérli ni rabbit lieszéde közben ’ar- 

íúztnttuk le. Dr Emil Bernhard Colin ismert 
berlini rabbit, egy Bei linKöpenickbcn tar­
tott gyűlésről, ahol előadást tartott a i-o- 
hamosztagosok elhurcolták és a Columbia- 
Haus-ba vitték, ahol azóta is fogvntavtják 
Dr Emil Cohnt beszéde közben szakított.! 
félbe egy rendőrségi ember, mert szerinte 
„ironikusan" emlékezett meg a nürnbergi 
törvényekről és főleg a háztartási alkalma­
zottakkal kapcsolatos rendeletről emléke­
zett meg gúnyosan. A gyűlést feloszlatták. 
Dr, Emil Bernberdt Cohn meggyőződése" 
cionista, akinek 1907-ben azért kellett le­
mondani a berlini rabbiságró], mert cio­
nistának tartották. 1926-ban újra akceptál­
ták. Sikeres drámaírói tevékenységet is 
fejt ki és ő fordította németre Jehuda Ha­
lévi „Divan“- ját. Jelenleg 55 éves.

a ZSIDÓK A NÉMET FÖLSKO
LAKON.

Az 1934-35 té|i szemeszterben a 89.093 
egyetemi hallgató között 538 zsidó volt. Te­
hát a hallgatók 0.6 százalékú volt zsidó ho­
lott a l;Ut osság hoz való számaránya 0.77 
százalék. Ezenkívül 323 külföldi zsidó tanult 
a német egyetemeken. A legtöbb zsidó az 
orvosi szakon van. Itt. 1.2 százalék a szá­
muk. Ay, orvosi szakon 263 német és 154 
külföldi van.

Az amerikai államsem kivétel. 
Sok éve Németországban élő amerikai zsidó 
felszólítást kapott a rendőrségtől, hogy 
azonnal Ixicsássa el szolgálatából árja ház­
tartásbeli alkalmazottját. Amikor liivatko- 
zott arra hogy ő amerikai állampolgár, azt. 
a választ kapta, hogy a zsidó az csak zsidó 
és igy a nürnbergi törvények reá is vonat­
koznak.

A Nürnberg melletti Koth nevű város­
kában január 1-én már egy zsidó lakos sin­
csen, ahogy azt nagy örömmel állapítja meg 
a „Frankische Zeitung".átiKtoeetefo.-:-.:~Tiinr~n infrT írnrin r nnrriwnwi
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PONTOSAN
ezt az utasítási,

úgyszólván az e*vth napról a mAslbre
természetes, bájos arcsziní

fo^ e?érn$!
.Sokezer kedves, hamvas xrcbőiii nüt lát *i. ember w« 
napsáff, akik ezt * leányos, üde arcszint ejy egvszet - 
szépségápolási szabálynak köszönhetik. Egyetlen hétig 
próbálja csak meg ezt a módot. Szerfölött meg lest 
lepve az eredményen, mert simáub. sokkal Irlaeib 

üdébb les-z arca, mint a több nőnek.

Szabály: Estenként mossa arcúi a LEJÖN szappan 
krémazerii habjával. E gyengéden ható hrémes habot 
hagyja arcán néhány mczoapeicig. Utána bblítse te 
bő melegvízzel, majd közvetlenül hidegvízzel. Ez oz 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyomn iide arc 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni.

Ezen mádon kezelve a: arcbőrt, többéi ér, min/ bút müvet 
bura, különösen, hu este lelektes eláll alkalmazzák. — A 
il'.TON szappan hatását nagyszerűen tokozza a: erestli 

LETON afetej LE TÓN púder és LETOE arcrouge

Kapható 22 leiért minden
gyógyszertárban, drogériában és illalszcrtáibm, vala- 
mjnt a főraktárban Parfüméria Royal UradeaSaspassage

Vaiseltii Iciielentelte, iíoiny nem anlkzeniita 
és nem fuzionál a <iot|a-Cuza fronSial

Bucii resti. A Frotihi! Románc se vasár­
nap a fővárosban Vaida elnökletével gyűlést 
tartott, amelyen rendkívül nagy tömeg vett 
részt. A gyűlésen felszólaltak a front ösz- 
szes a fővárosban tartózkodó vezetői. Vaida 
kijelentette, hogy nem fog sohasem fuzio­
nálni (fogával és Gazával, mert a fúzió 
olyan üzlet, amiből az egyik fél mindig 
megcsalatva kerül ki. Kijelentette Vaida azt 
is. hogy ő nem antiszemita amint róla 
azt mondották. — Ö csak etnikai propor-

cionalitást kivált-
Vaida éles kirohanást intézett Gaza 

ellen is, akinek támadta szélsőjobboldali 
politikáját, ffo nem vagyok antiszemita, 
mint ők — mondotta Vaida - és meg kell 
mondjam az|; is, hogy én nem szerzek uj 
barátokat, de a régiekkel sem bek ülök. 
egyedül akarok menni azon az utóm ame­
lyet kijelöltem magamnak. Köztem és a 
nemzeti patt között lehetetlen a kibékülés

Lengyel tábornok 
a zsidó katonák hősiességéről

Varsó. A napokban zajlott le a varsói 
városháza nagytermében a lengyelországi 
zsidó frontharcosok szövetségének országos 
konferenciája. Egy perces néma hallgatás 
után Pylsudszky marsall emlékére Leó 
liergmann szövetségi elnök tartott megnyitó 
beszédet. Beszédében élesen tiltakozott a 
nemzeti demokraták antiszemita ferrorpja 
ellen és tiltakozott azon törekvés ellen, 
mely a zsidókat, akik ezer éve élnek a len­
gyel kultúrában és civilizációban, ki akarja 
taszítani Lengyelország közéletéből. Ezután 
Glucliowszld tábornok hadügyi almiuisztcv 
szólalt fel, aki felsorolta azon általa ismeri 
zsidók neveit, akik életüket áldozták fel Len 
gyefország függetlenségi harcában. Ezek 
a hősök —- mondotta n miniszter — példa­
képül szolgálhatnak a lengyelországi zsidó­
ság számára, mert a harc folytatódik és 
további áldozatokat követel. Maximi lián

t'ryúe bíró a zsidó szervezetek nevében üd­
vözölte a konferenciát és súlyos szavakban 
fakadt ki azon sötét erők ellen- amelyek 
középkori gettóba akarják visszaszorítani 
a zsidóságot.

A zsidó frontharcosok konferenciájának 
megnyitó ülésén jelen volt Koszcialk'owszki 
miniszterelnök reprezentánsa, a kormány 
több tagja, Olpinski helyettes ixügármeier.
3'rojanowszky tábornok és a lengyel iégio- 
nárttsok több képviselője. A konferencia 
második napján heves vitám került sor a 
zsidó nemzeti és az assziii)i..'itörikus érzel­
mű frontlmvcosok között. A konferencia 
éteshangu tiltakozó határozatot hozott a 
lengyelországi antiszemita mozgalmak el­
len, melyben felszőlitja a kormán vh hogy 
energikus intézkedéseket foganatosítson 
a nemzeti demokraták antiszemita proföi- 
gaudája ellen. ' Tm

I -•! nr

F > u

>4

u \ V



/
/

vV.'

10 n e v i; \ k 19. V, 2-1.

r'Bif

i
Angisha cn'iszsm ti
manaúiU.íifjQAtikaja

Legújabb jeruzsálsroi jelentések szerint 
Angl.a, rn.rií mandatarius jiaíalom miid-n ere 
jéve! azon igyekszik, hogy a zsidók paleszti­
nul pozícióját ne engedje jobban megerősödni. 
Híg egyrészről a törvényhozó tanács megala­

kításával a zsidóságot Palesztinában egy ki­
sebbség nívójára degradálja és ezzel a maidéi 
tűni szelleméből gúnyt üz, másrészről meg 
akarja nehezíteni minden eszközzel a beván 
doriast. úgy n tőkésekét, mint a ceríiíiká tál 
rendelkezőkét. Legújabban az úgynevezett 

1 „iliegálisok“-6it a hiva'úlos bürotiráeiója min- 
cten sikanériájával molesztálják és amennyi­
ben ezek a redelkezések valóban érvényben 
lesznek, legjobban a német zsidókat érintené, 
de w lengyelországi és romániai z-sidó*4gra is 
eiös kihatással volna,.

Tisztán látható ezekből az angol intézke- 
■ elésekből az a törekvés, hogy az arab követe 
léseknek mindenben parírozzon. Az angolok 
legújabb közelkdelí politikája „áru” lelt, ame­
lyet akkor dob a politikai piacra, amikor an­
nak szükségét látja. Hogy India mohamedán­
jait szembe tudja állítani a hindukkal, akik 
rezisztáluak az angolok ellen, odadobja nekik 
w zsidók palesztinai érdekeit, hogy ezzel csi- 
litsa Őket. Azoknak a zsidóknak érdekeit, 
akikből él és virul Palesztina,

, A tnmsjordániai kérdés újabb megoldásj 
szinten ebben az irányváltozásban halad. Míg 
ttz ottani gazdasági körök az ország és a 
.gazdasági étet fellendítése érdekében kívánatos 
nak tartja, addig az nngolok tsakis az ő érde­
keiket tartják szemelőtt. Anglia mindenütt 
kész helyzet elé akarja álii'ani ti zsidókat és 
a törvényhozó tanács pszeudodemokratikus 
beállításával akarja pozícióját véglegesíteni.

Természetes következménye ezeknek az 
Intézkedéseknek az. hogy a világ antiszemitái 
fcz angol machinációkkal szemben propagandá­
jukban megerősödnek.

LEGALIZÁLNI FOGJÁK AZ „li LF.GÁ 
/.ISOKAT?'1 Jeruzsálem. A ..Dr-ar Majom" 
állítólag mcebivhíitó forrásból jelenti, hogy 
a kormány rövidesen rendeletet hocsájt ki, 
amely szerint mindazok, akik 1935 augusz­
tus 31-ig az ország területére érkeztek mint 
illegális bevándorlók, azokat is beleértve 
.akik jelenleg tiltott határátlépésért fogság­
ban vannak, biinle'deniil az országban ma­
radhatnak és ott letelepedhetnek- Csak egy 
font bevándorlási illetéket és egy kisössze- 
gü pénzbiiibetésl kell elszenvedjenek. Hono­
sításuk pedig két év után végleges 1 cz 

20 MILLIÓ PONTOT IN VESZT Xl T 
'A7. ANGOL TŐKE MAUSZTlNÁMAN- A 
Barciav. s Bank palesztinai igazgatóin Air. 
Clark kijelentette a te 1-n vivi min! a vásár 
angol szekciójának ülésén, hogy az angol 
Itőke eddig 20 millió fontot (húsz milliárd 
licit) invesztált Palesztinába s ha az angol 
kőké bizalommal van, ngv más országok 
tőkései is bizalommal lehetnek n paleszti­
nai piac iránt-

A SIRALOM FALÁT BEPISZKÍTO T­
TÁK Jeruzsálem- Ez. év január 1-én a Sira­
lom Falát ismeretlen tettesek bepiszkították. 
A rendőrség keresi a tetteseket-

ANGLIA A TRANS.I ORDÁN IÁI ZSIDÓ 
TELEPÜLÉS ELLEN. Az arab lapok érte­
sülése szerint Charles H- F- Cox alezredes, 
az angol kormány transzjordániai megbí­
zó' tja és Ibrahim pasa, Transzjordánia mi­
nisztere’nőké közö t súlyos konfliktus me­
rült fel a zsidók transjordániai telepítése 
kérdésében- Az arab lapok kijelentik, 
hogy a transjordániaiak a transzjordániai 
zsidó telepítés mellett vannak, inig az an­
gol kormány képviselője élesen ellenzi ezt 
és azt a kijelentést tette, hogy nincs szük­
ség „újabb fejfájásokra". Az ,,A!iwwa‘‘ 
arab lap ezzel kapcsolatban azt Írja, hogy 
az angolok arab-politikájában változás fog 
beállani, oly irányban, hogy kibékül velük, 
hogy nehéz időkben ne legyen közöttük el­
lentét. Az első ily irányit változás :iz angol* 
transjordánia szerződésben fog mutatkoz­
ni- Egy újonnan felveendő pontban kihang­
súlyozzák rnajd, hogy a Bal fon r deklarációt 
nem terjesztik ki Transjordániára és ide­
geneknek nem adható el földterület- Ez 
utóbbi főleg arra vonatkozik, hogy üurnltn- 
nribeti zsidóknak akarnak területeket eladni. 
Az erre vonatkozó terveket — állítólag — 
Merliert Sámuel is támogatja.

TEL-AVI V
Tel-Aviv város tanácsa Miss Henrietta 

Szóidnak, a zsidó jótékonyság terén kifej­
tett munkálkodásának elismerések épen dísz­
polgári oklevelet adományozott. Szóld asz- 
szony az első nő, aki ebben a megtisztelte*
1 ősben részesül- — A NIR társaság rendkí­
vüli közgyűlése elhatározta, hogy elsőbb­
ségi részvényekben 40.000 fontot és rendes 
részvényekben 30.000 fontot jegyeznek le, 
úgy, bog'- ezzel összesen a társaság tőkéje 
1‘15.000 font lesz. — Tel-Aviv városa tár­
gyalásokat folytat a vasúttal, hogy a vá­
rosban és közvetlen közelében öt tje-cai 
hidat épít és két földalatti gyalogjárót 
összesen 40.000 font költséggel, amelyhez 
tekintélyes összeggel járulna hozzá a kor­
mány is. — Haifában a napokban rakták le 
egy ni hatalmas iskola alapköveit, amely 
n Hadar Halta rmelen épül az All táncé is- 
faelite kezdeményezésére- Ezer növendékre 
■tervezik és 12.000 fontba kerül. Az építke­
zést a jövő év októberében felezik he. Az 
alapkőletétel minden nagyobb ünnepség 
nélkül folyt le, tekintette! arra, hogv nem­
régiben halt meg Silvayn Lówy. az Allian- 
ee elnöke. — A Hitachdiit Haikarim, a Pica 
á!t 1 a Pardesz Chana területén rendelke­
zésre bocsa itot t 300 d ima mos terrénumon 
egv mezőgazdasági iskolát állít fel. A 
Nemzeti Alap a társaság kérésére n szom­
szédos 150 dtmám területet is odaadta arra 
n célra, hogy ott erdei és gyümölcs fákat 
ültessenek.

A LEGUTÓBBI HÓNAPOKBAN hivata­
los becslés szerint több mint egy millió fontot 
vittek be Palesztinába. Egyedül az Angol Pa­
lesztina Compnnv 568.000 fontot vett át’.

f A PALESZTINA! KERESMÉNYEK lS 
A TÖRVÉNYHOZÓ tANÁCS El : EN VAN 
NAK. A napokban két gyűlés' is tart ttak a 
palesztinai keresztény arabok, amelyeken ? 
hangulat a törvényhozó tanács ellen nyilat­
kozott meg. Veze'őjiik az ismert Moglira- 
nqjn ügyvéd, aki a nashasibi párt vezetője 
A keresztény-arab ,,Felestin"' írja, hogy a 
kathol kus világ azt várja az angoloktól 
hogy védje meg érdekeiket a mandátum ér­
telmében. Az eddigi status-quot csak úgy 
lehet fenntartani, ha nem alakul meg a 
törvényhozó tanács. Gondoskodni kell a 
világ többszáz millió katholikusának arról, 
hogy a keresztény érdekek ezután is úgy 
védessenek meg, mint ahogy az eddig is 
történt-

a Csehszlovák kormány a tel-
A VIVI Al.KUNZl IL/JlTJS'L KONZULÁ­
TUSNAK DEKLARÁLTA- Tel-Aviv. A cseh 
sziovákiai-palesztinai kereskedelmi kap.so" 
latok annyira kiiriély ültek, hogy a csehszlo­
vákiai kormány szükségesnek Látta, hogy 
az eddigi atkonzuMuist teljesjogn konzulá­
tusnak ismerje el. Mim ilyen 1935. decem­
ber ly-órt kezdte meg működését. A konzul 
dr Victor Grütibaum ügyvéd-

NEMET SALLEREK KIVÁNDORLÁ­
SA PA LESZ'l 1N ÁBA. Ismeretes, hogy a 
hitlerista rezsim eltiltotta a Harmadik Bíró- 
dafcnn területén a rituális vájgást. Ezzel 
kapcsolatban az ereci sakterek országos 
értekezletet tartottak, amelyen elhatároz­
tak, hogy a kenyértelentié vált sakterek ex 
Németországból az Erecbe bevándoroltas- 
sák-

A GYÖRGY KIRÁLY JUBILEUMI 
ERDŐ 'TERÜLETET AZ ARABOK MA­
GUKNAK KÖVETELIK- Jeruzsálem Maliiul 
arab falu lakossága panaszt emelt egy em­
lékiratban, hogy az a törli let, amelyen most 
a György király erdőt ültetik, az ő tulaj­
donukat képezi- Jogilag ez a terület a Nem­
zeti Alapé és az ez ügyben deputációzni 
akaró arabokat a főkorinányzó nem is fo­
gadta- Ezért panaszukkal memorandumban, 
Kehit Roach őrnagyhoz fordultak, mint a 
diszbákt parancsnokéihoz- A mufti párt ez 
ügyben az angol királyhoz is memorandum­
mal akar fordulni. - , .;

ttwyiöi
BeiSazotódoH, hogy n lerobban megszervezett kirándulások és utazások 
Palesztinába es a kozcilteict többi őrs,ágaiba a

FELSZENTELTÉK A „TALMUD 
,; l .MT i OMO I ÍEL-A\ 1VBAN- Chanuka 
(első napján avatták fel az ország vate* 
mennyi rabbijának részvételével az uj Tai- 
[tnud-templomot. Ez a templom egysület öt 
evvel ezelőtt alakult. A szervezet célja az, 
hogy olyan La I műd ista ifjakat, akik a gá- 
jutbíu! jesivakban jártak, fo\'ábbké pezzenek 
mindaddig, amíg alkalmasak lesznek arra,' 
J;ogy egy ytbbiállást betöhsenek- A ház 
Kétemeletes es rövidesen uiabb emeletel 
lmznak rá. főleg azzal a céllal, hogy ott a 
talmudis'a irodalmat lehetőleg tökéletesen 
összegyfijtsék- *

....... ...... ..... •* h'uui viaga*12a a

ZION LLOYD által
történnek 
meg.

Tehát ha valamilyen információt, útbaigazítást akar,'“úgy forduljon
bizalommal a M.Jampolshy vezetése alatt álló 87 1

Z IO .*-1,8,« T IMioz BUCURESTI, Calea Victoriei 33. 
(Casa Frascati) Telefon 3.69.13." ---------- — » leieion .a.oíMJ.

Képviseletek C!u;on: Dr W. Neumann Str Berthelot 12. T-misjaia : Reiter Ernő Sir Bonas 5 
Oradean Kirsch Tibor, Str. Iorfa 21. Telefon 252,

MEGNEHEZÍTIK a ZSIDÓ TŐKÉS- 
Bf'A ANDÖRLÁST. A palesztinai kormány 
lényeges módosításokat szándékszik esz­
közölni a bevándorlási előírásoknál. Esze- 
ímt az úgynevezett A) kategória számára 
az eddig ezer fontban megállapított mii.il- 
nilllis ‘«kót kétezer fontra akarja felemelni 
a kormány. Egyidejűleg a turistáktól kért 
kauciót is hatvanról nyolvcan fontra emelik. 
Ezenkívül arró!_ is szó van, hogy a lieván- 
dorhtsi cenifikátok kihasználásának lehető­
ségét is határidőhöz kötik- Az uj tervezet 
szerint az európai országok lakóinak kiutalt 
certmkatok a kivocsátás után három hó­
nappal, az Amerikába szóló certifikátok
Hé'fT V* h Anr> rxrv .-.1   . . _ l I l ,

■ ---- -  .......... '/-viu cermiK
négy hónappal, a távolkeleti országok
hónappal érvényüket vesztik- é öt
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KÖZÉLET
Főrabbihelyettes választás llcghiuben 

Lélekemelő, meleg és bensőséges iinnepsé'g- 
ben volt része e-napokban a reghiní orth. 
hitközségeknek. Ugyanis a f. hó 19-én meg­
tartott ünnepélyes közgyűlésen Krémül -Iz­
rael Tőrabbi kérésére annak fiát, Freund Dá 
vid Léb rabbit, az országos viszonylatban is 
hírneves déji Jesivoh-vezetőt, egyhangú lel­
kesedéssel főrabbihelyettesnek ÍRav Haca- 
ir-nak) választotta. A közgyűlés tagjai a 
választás után testületileg jelentek meg a 
főrabbi előtt, kit Herschdörfer Áron elnök 
keresetlen, szívből jövő, szép szavakkal, me­
legen üdvözölt.

Szem nem maradt szárazon, midőn a fo’- 
rnbbi hitközsége ezen nemes cselekedetét, 
mellyel méltónak bizonyult, régi előkelő 
színvonalához, forró hálával megköszönte ér; 
a tagokra az öröké való áldását kérte. Egy­
ben kiemelte á más hitközségi ügyekben el­
lenzéki urak nobilis és lojális magatartását, 
mely, tekintettel a főrabbi személyére és 
fia rátermettségére, az egyöntetű díszes 
választást lehetővé tette. A fiatal főrabbi- 
helyettes. ki nagynevű ősök, Rabbi Chajem 
Koffer és Rabbi Hitlel Tolják z. 1. leszárma­
zottja és a bőid. Paneth Jecheszkel dési 
főrabbi z, c. 1. veje, képesítését elsőrangú 
kapacitásoktól, köztük Grümvald volt szat­
mári főrabbitól nyerte. Nagy tudása, kitűnő 
szónoki képessége és finom koncijiáns mo­
dora révén a reghiní hitközség nagy remé­
nyekkel néz működése elé, különösen egy 
nagyszabású mintaszerű Jesívah szakava­
tott megszervezése és vezetése tekintetében

A déji Zsidó Nőegylet áldásos munká­
járól már több ízben volt alkalmunk meg­
emlékezni. Mait. hó 28-án Reteágon és f. hó 
11-én és 12-én este Déjen rendezett a NŐ- 
egvlet: nagysikerű zenés-énekes jiddis színi- 
előadást. Az előadás keretében felléptek és 
frenetikus sikert arattak u következők: 
Wc-isz Tubi, Dub Héjén, Krérner Frida Bi- 
ncr Heyus, Mágyás Belb, Ganz Méta, Lövvl 
Piri, Kjein Lala és Salamon Sára. Szeleme- 
sen konferált Bcrgmann Olga. A zenekar­
ban kitűnő eredménnyel működtek: Reich 
Magdn, Bieber Jenő, Klein Miksa és Sala­
mon Arnold. A rendezést páratlan iiozzáér- 
téssel és aailiLássál özv. Székely Áronné 
látta ej, akinek sokban segítségére' volt Szö­
rényi Miklós is. — A déji zsidó nőegylet az 
estélvek jövedelmét az ájtala fenntartott 
Nénkonvha Savára fordítja, ahol naponta 
360—170 ember kap meleg ebédet, A Nö- 
c^vlet élén Weínberger Samuné á!|, aki pá­
ratlan szeretettel és agilitással vezeti a Zsi­
dó Nőogvjet ügyeit, amely a város megértő 
lakosságának támogatása mellett gondosko­
dik a szegények té|i segélyezéséről. A Nő- 
egvlet ezúton is hálás köszönetét fejezi ki 
mindazoknak, akik k;veszik részüket és tá­
mogatják n Nőegyíetet nemes munkájában.

A sigheti WIZO, a Korona nagytermé­
ben a Jung "WIZO együttműködésével, úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben is sikerült 
teadélutánt rendezett, amely a késő esti 
órákig n legjobb hangulatban folyt le. A tea 
délután siketültségét nagyban elősegítette a 
rendezőség önfeláldozó tevékenysége. :i házi­
asszonyok és házi leányok Ha’pertné, Zéliu- 
gerné. ICaufmann Ilus, Davidovits Rózsi, 
Léb Helén és Hűlniann Liji voltak, akik 
tisztségüket igen aktívan látták e[. A WIZO 
chanuka-estélye művészi műsorának még 
nagyobb sikere volt. A nagyszámban meg­
jelent közönség megújuló tapsorkánna! ju- 
taljnaáta dr. Dan.vg Samuné, WTZO-ejnöknÖ 
nagj’Szabásu megnyitó beszédét, nv'ly nagy­
vonalakban i -menotte a chanuka ünnepé­
nek jelentőségét a múltban és nanjainkban. 
A megnyitó beszéd után Danzig Menachém, 
n sighoti Bono ifjúság szervezett vezetője, 
tartotta meg n.-.gyazabásu és jól felkészült 
chanuka ürmei,i b szódét Komoly sikert ér; 
el Taiib Mvdilie, Rosenfe’d: Méciesek ebiül 
költeményének elszovalásával. Haiperta#
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aktuális humoreszkek előadásával váltott ki 
élénk tetszést. A sikerült ünnepélyt a Bo­
nc ifjúsági szervezet szavalókórusának Cer- 
nichovski: chanuka-est című költeményének 
interpretálásával, illetve a Hntikvával feje­
ződött be. December 29-én tartotta meg a 
WIZO Perl Jenöné a vigalmi bizottság el­
nöknőjének lakásán jólsikeriijt házi teáját, 
amely magasai vóju kulturprogra rajával, 
valamint Halpertné ereci aktuális hvtmo- 
retizkjeiyel Perl Manci saját szerzeményű 
költeményeinek előadásával és Perl Fran­
ciska Schopin valcerjének müértö és mély 
tudást mutató eljátszásával a jelenlevők el­
ismerését vívta ki. A sikeres teaestély meg- 
rendezéséért ezúton mond köszönetét Perl 
Jenönének a sigheti WIZO.

Az aradi WIZO, f. hó 7-én tartotta 
tisztújító közgyűlését. Weiszberger Magda 
titkárnő felolvasta ezévl jelentését, amely­
ben az elmúlt esztendő nagyon szép kultu­
rális és anyagi eredményéről számolt be 
Ezután a jelenlevő nagyszámú közönség 
egyhangúlag újból az általános szimpátiá­
nak örvendő Dr Fuclts Albertnét választot­
ta. meg elnöknőnek. — Dr Fuchs Albertira 
többirányú elfoglaltságára való tekintettel 
íelltérte a tagokat, hogy két társelnököt 
válasszanak segítő munkatársként. Ezek let. 
tek: Dr Köves Lászlóné és Weiszberger 
Magda. Alelnök: Dr GoldschmidL Lipótné, 
A vezetőség többi tagjai a következők: 
Titkár Paszternák Magda. Jegyző: Dr. Si­
mon Ernőné. Pénztáros: Brecher Zsig­
mondiul Országos sajtóreferens: Hön-igs- 
berg Liey. Helybeli sajtóreferens: Dr. Goíd- 
sclirnidt Lipótné. K.K.L. Dr Dohány Sán- 
donné. Kujturbizotiság: Dr. Köves Lászlóné, 
Schwártz Gtuida, Grünstein Árminné, Kar­
dos Jenőné. Taggyüj tőbizottság Rényi Ti- 
bonié, Stemberg Hugóné, Holtzer Jenőné, 
Reich Alfrédné, Becker Vilmosné. Ezenkí­
vül egy 35 tagú választmány lett megvá­
lasztva dr. Fuchs Albertné elnöknő a vá­
lasztás lezajlása után egyszerű szívből jövő 
szavakkal üdvözölte a jelenlevőket és foko­
zottabb, lelkesebb munkára kérte a tagokat.

A liuiiedoavfíi WIZO teaestélyt rendezett, 
mely úgy erkölcsileg, mint anyagilag nagy­
szerűen sikerült az estély rendezése özv- Ja­
kab Fülöpné XVizo elnöknő és József H,-né 
hölgyek érdeme, míg közreműködtek Kollis 
S.-né. Stcrnheim S.-né, Weiss Simonné és 
SchiIliiig Salamotmc,

A Valea lui Mihai-i WIZO eddig egy tea 
estélyt és küjturdélutánt rendezett, mely 
alkalommal Dr, Grósz Sándor a Zs. N. Sz. 
helyi csoportjának elnöke élvezetes és ní­
vós előadást tartott „Szükséges-e a cioniz­
mus"? címmel. A program második pontja 
ként szerepelt Grosinger Menyhértné szava­
lata, ki egy pár zsidótárgyu költemény in­
terpretálásával mély hatást gyakorolt a je­
lenlevőkre.. A csoport, elhatározta a WIZO- 
munka intenzívvé tétele érdekében minden 
második vasárnap délután zsidó ismeretek 
terjesztését szolgáló előadások megrendezé­
sét.

A timi'oarai zsidó iparosegyesiílet nagy­
sikerű műsoros estélyt rendezett. A fénye­
sen sikerüli, estély műsorát Perimutter 
Edit.ke vezette be, aki Bíró Jú»Ef prológu­
sát adta elő sok bájjá], frenetikus siker mel­
lett. Ezután táncszámok következtek me­
lyeket. Rózsa Vali fiatal tánctanárnő taní­
tott be nagy hozzáértéssel. Különösen ki­
emelendő Bárdi Anni és Kiing Bőske szóló- 
tánca, ami az est. fénypontja volt. Weil Al­
bert jiddis dalokat énekelt, mig Giünwald 
Sándor Schubert <s más dalokat adott elő 
nagy sikerrel. Ezután két egyfelvonásos 
következet^, melyeknek szinrehozásábmi 
RáczPéterné KI ing Böske, Perimutter Edit, 
Kutas Imre, Klein Dezső és Kjein Jakab, 
továbbá Bárdi Elza, XVeii Albert és Wink- 
ler Bandi nyújtottak kitűnő íJakitá-okat. 
A pompás estély a hojnuli órákban ért vé­
get rendkívül emelkedett bán*illatban,

A vifiágfiiirit „Oasíro D.“ haldso 
az aulonom idegrendszerre 

és a mirigyeit eleiére
Az aulonom idegrendszer olyan idegekből, 

áll, melyek a szimpatikus iclcg11cz hasoulóaiii 
a Központból ineyszakilássál haladnak a perite-i 
r iá hoz, mindegyik egy-cgy idei; dúcban (gangh-. 
on) megszakítást szenved, e mirigy előtti o 
mirigy utáni idegülue idegstokkal lesz ellátva.

Az autonóm idegrendszer a közép és lu- 
tulsó agy, valamint a keres/.ttáji gerincvello du 
vökből eredve a nervus oeuloo motorius, a 
vagus facialis glasopharymgeus és palvicus tör­
zsével haladva beidegzi a mirigyeket, a szive' 
és a sima izmokat.

A vegetatív szerveink kettős beidegzéssel 
bírnak, az autonóm idegeken kívül mindegyik 
a szimpatikustól is nyer impulzusokat (cselek­
vés közvetítésre szóló parancsokat.) Ezek min­
dig ellentétes irányban befolyásolják .szerveink 
működését, mint az .autonóm idegek által köz­
vetített impulzus. Az autonóm és szimpatikus 
idegek között állandó harc folyik, bármelyik 
túlsúlyba jutása azonnali zavarokat idea !el‘v 
a szervezetben.

A világhírű „Gastro D.“, amely újonnan 
felfedezett amerikai gyógynövény kivonatából 
készül ■ s mint ilyen hatástani szempontból 
egyedül álló 'a gyógyászatban — olyan hat 
anyagokat tartalmaz, mely úgy a központi 
agykéreg állományára, valamint a vegetatív 
idegrendszer hálózatára olyan hatással hír, 
hogy képes bármely eredetű ideg/avarokat, 
melyek szervezetünket károsan befolyásoljak 
— megszüntetni s a megbolygatott egyensul. t 
helyre állítani, am iá Ital a betegségek oka'
szünteti meg.

Belső szerveink, emésztő aparátusunk, má­
junk, vesénk, szivünk és az egész szervezetünk 
kivétel nélkül idegrendszerünk ideghálózatával 
összeköttetésben állanak egymással, érthető te­
hát, hogy bármilyen elváltozás és megbetege­
désnél a világhírű „Gastro D.“ úgy az hegsej­
teken keresztül, mint a vérbejutása által az 
egész szervezetre gyógyilóan hat és azért 
vannak ezek a nagyszámú és gyors eredmé­
nyek régi idült gyomor, vese, epe síb, megbe­
tegedéseknél, ami a gyógyszer nevét világhí­
rűvé emelte.

A bécsi, berlini klinikákon eléri nagy 
eredmények, melyek világviszony latban is első 
helyen állnak, csuk még jobban megerősítik 
ennek a nagyhatású gyógyszernek kiválóságát.

Dr. Tí:l.EGYHÁZI TIHAMÉR

A Ida ji WIZO fokozott munkakedvvet 
indult az uj munkaévnek. A megtartott tea­
estélyen Hemiann mérnökné, Benjámin Dá 
vidné és Schull Rezsőre háziasszonyok a 
rendesen kívül több tál gyönyörű_ süte­
ményt adtak elárverezés céljára. Pojlál; M<)r 
a helyi csoport elnöke igen szellemesen ve­
zette az árverezést, mely végül is igen szép 
eredménnyel végződött. Dr. Friedmann Már- 
tón ez alkalommal a kisebbségi kérdések­
ről tartott előadást, melyet a közön,ég álta­
lános tetszéssel fogadott. Az estélyen miind- 
végig nagyszerű hangulat uralkodott.

A bistvitai orth. izr. Imköz-ég vez*t,'i- 
svge a napokban akciót folytatott le a tá­
mogatásra. szoruló beszavábiai zsidók javá­
ra, amely minden várakozást meghaladó 
anyagi eredménnyel zárult. A scgé'yösszeg- 
hoz hozzájárult maga a hitközség is, aki ez 
alapnak juttatta a tóra előtti szombati ado­
mányokat. is. A segélyezési akcióba bekap­
csolódtak a Ka|lus Lajossá és Gedd Sala­
monná úrnők vezetése alatt álló nőegyesü­
letek is. mely. k nagy összegeket juttattak a 
segélyalapnak. A segélyösszeg legnagyobb’ 
része azonban gyűjtés után tevődött össze, 
mely gyűjtési akciót odaadó lelkesedéssé 
Bolgár Ignátzué, Birnberg Koka tanárnő, 
dr Eskcles Miksáim, Eskcles Erna. dr Fuchs 
Nándoi-né, Goldsiein Selly tanárnő, Horovitz 
Mailóné. Léb Áronné. Rediich Vilmosné és 
Ullmann Ai-onné urhölgyek folvlattak |e. 
Végül növelte a. segélyösszeget Beriad Se* 
Bttuné uruu teadélutánjáu befolyt üasaej *
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Hétről&éfre
Varsó■ Az ügyvédi kamara központi 

rtizottságnba köt zsidót is beválasztottak- 
Alexander Margolist vs dr Emil Sommer- 
stein sejmkcpviselőt- — A napokban mutat­
ták be Varsóban T. Koncz.inski „Jeru­
zsálem rombolása" című antiszemita szitida 
rabját, mely a történelmi Lényeket mvgha- 
mlsitva. tendenciózus beállításba helyezi az 
ostromlott Jeruzsálem védőit. A zsidó saj­
tó energikus tiltakozására a hatóságok 
beliltoaák a darab további előadását. Az 
első előadásokon a nemzeti demokraták an­
tiszemita tüntetéseket rendeztek- — A le., 
gyelországi volt zsidó frontharcosok orszá­
gos konferenciáján a varsói nagy zsinagó­
gában felszentelték az uj zászlót, amelyet 
a varsói zsidóság adományozott a volt 
frontharcosoknak- Az ünnepségen részívet 
lek Kavecky belügyi alminiszter. Stazinsky 
városparancsnok, Olpinsky alelnök. Czuntk 
a város katonai parancsnoka és számos köz 
életi és katonai előkelőség-

Budapest- A rxistj tőzsde elnöke EIeissiir 
Sándor, a főrendilulz tagja lett. Vele együtt 
összesen nyolc zsidó tagja van a magyar 
főrendiháznak,

Kowno- Krosz és Worne litván helysé­
gekben zsidóellenes tüntetések zajlottak le, 
ahol 33 zsidó megsebesült- A rendőrség 
helyreállította a rendet- A vezetőket letar­
tóztatták.

Athén. Huberman Bvonislav Palesztiná­
ból való visszautazása alkalmából Athénban 
koncértet adott, ahol rendkívüli sikere volt. 
Újságírók érdeklődésére kijelentette, hogy a 
Palesztina! Zeneakadémia megvalósítása ér­
dekében jelentős lépések történtek és sike- 
1 "ált már két világhírű zsidó zeneművészt 
angazsálni-

Oslo- A norvég kormány azzal kap­
csolatban. hogy pavillont állít fel a tel-aviví 
vasáron, elhatározta, hogy annak megnyitó 
sara a norvég trónörököst kéri fel. aki ezzel 
Kapcsolatban nagyobb keleti utazást fog 
fenni és tanulmányozni fogja a palesztinul 
viszonyokat.

Szófia. A bolgár belügyminiszter ren­
deletet adott ki, amelyben közli, hogy a 
„Narodna Zaschita" (Heimwehr) és a „Nem 
zeti liga“-t feloszlatja. Mindkettő a legéle­
sebb antiszemita agitációt folvlatta-

Capetown. A délafrikai zsidó ifjúsági 
szervezetek december 14-én Sprii>gs*bcn 
gyűlést tartottak. Képviseltették magukat 

ranswaal, Cape-vidék, Oranje szabadállam 
és Na tál kerület képviselői. Mr- Brink pol­
gármestere Springs városának, amelyben 
kiemelte a zsidók érdemeit a város fejlesz­
tése körük

London. Elisabeüi Bergner uj filmje most 
készül. A darab tartalma Dávid és Góliát 
meséje, amelyben Bergner a fiatal Dávid 
szerepét játsza-

Leyden. (Hollandia) január ó-áii nyílt 
meg a hollandiai orientalisták 8-ik kougresz- 
szusa. A legfontosabb előadást dr Emst 
Herzfeld londoni professzor tartotta, amely­
ben az Iránok legrégibb perzsiai bevándor- 
lását ismertette- — 56 éves korában a na- 
ookban hunyt cl- A Wolff-Beffie ismert 
holland-zsidó festőművész.

Nanking. Dr Richard Maver. volt berli­
ni kórházi orvost a nankingi egyetemen ki­
nevezték Rendes tanárrá.

Krakkó- Andrzej Strug ismert lengyel 
író, aki néhány évvel ezelőtt meglátogatta 
Palesztinát, igen meleghangú levelet irt I e b 
.lufiénak, a Keren vijjesod igazgatójának 
a jubileum alkalmából-

NewYork. A napokban meghalt Simon 
Frank Rotschild 74 éves korában, a legna­
gyobb brookiini áruháznak, az 4h rali ám e1 
Strauss-cégnek egyedüli tulajdonosa- — A 
Duke of York szinházban lanttár 13-án volt 
premierje a . Dav"d"‘ cl mii balettnek- 'A ku­
lisszákat Jákob Epstcin festette, az ismert 
zsidó művész.

SierLesílői üzeiielek
Turdaj sajtpapiri-ak. Megértjük fájdul- 

mát. Fájdalmas az, hogy dacára az após- 
elnökprotekciójának, ajánló-leveleinek, da­
cára annak, hogy az irodai közpénzek tízez­
rei vándorolnak be a „Ha-esnesz“ hazug saj­
tójának alapjára, mégis az erdélyi zsidó 
közvélemény csak nevet, a jól megfizetett 
irodai félhivatalos erőlködésein. Tudjuk azt 
is, hogy rettentően fáj már az első perctől 
kezdve az, hogy a lebuokozás, amelyre kor­
látlan összeg állott rendelkezésre — nem 
sikerült. Fáj nekik az, hogy amit Ők halá­
los fördöfésnek szántak, abból tiszte'el és 
dicsőség háramlóit a „Népünkre*1. Fáj ez 
azóta, amióta a legautentikusabb főrabbi 
nyilatkozatok megjelentek. Fáj a két Or-adeai 
főrabbinak csodálatos megértéssel és bátor­
sággá] kimondott két nyilatkozata, amely­
ben ítéletet mondottak egy el nem mondott- 
ítéletről ezek a nyilatkozatok lesznek örök 
időkre, a mi lediesőbb aranymedóliánk. A- 
mikor Fuchsz Benjámin főrabbi gyönyörű 
nyilatkozata, megjelent, arról hallgattak. 
Meg a dr. Kecskeméti Lápot főrabbi nagy­
szerű szavaitól majdnem megnémultak. Hát 
miért merik most oly fékeveszetten támad­
ni Dr. Löwy Ferencz targu-muresi főrabbit, 
amiért csatlakozott a Dr Kecskeméti Lipót 
főrabbi nyilatkozatához?

Miért nyilatkoznak most, miért írnak 
olyan perfidül, amikor a csehszlovákiai és 
jugoszláviai zsidó vezetőegyéniségek nyilat­
koztak meg mellettük? Miért mernek imi 
oly utszéli tónusban, egy előkelő bratísla- 
vni igazgatóról? Mert olyat mondot, ami 
nekik nem tetszők? Vagy dr. Szepesi Miksá­
ról merne így írni. aki általánosan elismert 
és nagyra beesült előkelő publicista, aki idő 
közben Oradeán is járt és jól ismeri az. ügye 
két! Tajtékzik n „sajtpapir“, mert semmi- 
képen sem engedjük terjeszteni a. hazugság 
mételyét, a „Ha-emesz" tónusában, Miért 
dühöng úgy? Hát nem tudja hogy annak 
nincs igaza, aki dühös? Mi igazunk tudatá­
ban. csak mosolygunk, lemosolyogjuk ezt a 
célúdon dühöngést — és megyünk tovább a 
magunk utján. Akármit is fog fröcskölni 
reánk a hazugságnak ez a felkent bajnoka, 
az előfizetők tízezrei egészséges ösztönük­
kel és józan ítélőképességükkel tudják, hogy 
hol az igazság.

Semmiesetre sem ott, ahol csak a cégér 
hirdeti ezt, de benn a ,,bolt“-ban mázsa­
számra. csak a hazugságot árusítják...

A Ha-emc-sz sikereiről eddigi kis olvasó­
tábora is meggyőződött már és undorral 
dobja el az iroda családi förmedvényét ...

Fisckruan és Appel cég Vata de Jós (jud. 
Hunedoara). Köszönjük elismerő soraikat, ] 
amelyben azt írják többek között: Az a harc 
amelyet szeretett főszerkesztő ur kifejt a 
zsidó érdekekért azt jelenti, hogy az erdélyi 
zsidóság 99 százaléka ragaszkodik önhöz és 
lapjához és követi, mert érzi, hogy az igaz­
ság győzn; fog. — Becses lapjukat ezennel 
megrendeljük, mély szeretettel és kiváló 
tisztelettel:"

Ez, valamint a sok-sok többi elismerés 
és újabb lanraidelés a mi legfőbb válaszunk 
azoknak, akik folyton csaholnak éjjenünk és 
boldogan igyekeznek ütni rabunk — de há­
la az fi inak eredménytelenül.

Zsidó §vmoT

Bomba robbant egy lodzi zsidó üzleté­
ben és egy v'd-'ki gyógyszertárban. Varsó. 
A Havas jelentére szerint e°y odzi zs’dó üz­
letében bomba robbant és há^om szemé’yt 
mevSebes’tett E<rv másik bomba Owockb n 
robbant egv ^sutó-r-vó yrz^rtá-ban A oitka 
tejesen tönkrement a merényleteket egy 
antiszemita szervezett tagjai követték ej.

Berlin. Berlinben gróf Helldorf. a ber- 
iiii rendörpararicsnok egy 1795-beli Mén- 

delsohn család által létesített alapítványt, 
amely 300.000 márka ér1 ék ti volt. minden 
indokolás nélkül elkonfükáli 1933-ig dr 
Schacht is tagja volt az alapítványi bizott­
ságnak.

KÉTELY...
Két sí 10rer (kolduló szegény ember) 

megy az uccán, amikor hirtelen egy nagy 
kutyával találják magukat szemközt. Az 
egyik sttorer nagyon megijed és vissza ak:tr 
fordulni-

— Mit félsz — mondja a másik — hat 
nem látod, milyen barátságosan csóválja a 
a farkát?

Igen. igen — hebegi a másik de 
nézd, hogy vicsorítja a fogát, nem tudom, 
hogy melyik végének higyiek.
JOACM1M PR1NZ ÉS A JLSlVAtiOCHER 

Dr Joachim Prinz> a híres berlini főrab­
bi legutóbb nagyobb turnét abszolvál?- s ez­
zel kapcsolatban Írják bukovinai lapok a 
következő anekdotát:

Meglátogatott egyizben egv jeruzsále- 
mi jesivát, ahol épen a ..chaie odom‘‘-ot ta­
nulták a boclierek- > '

Prinz a következő kérdéssel fordult ? 
fiatal emberhez:

— Sokat fogsz ebből tanulni?...
A megszólított nagy nyugalommal né­

zett dr Prinz szemébe és a következőket vá­
laszolta:

— Ért Ön ebből valamit?
— Igen — válaszolta dv Prinz.
— Tudós" ember Ön?
— Igen-
— Talán még doktor is?
— Igen.
— Miféle doktor?
— A filozófia doktora- 
Csóválja erre a boGtcr a felét és a 

következőt mondja: A filozófia doktora? 
Ez semmi! Az orvostudományok doktora, 
orvos és doktor, így még kereshet valamit. 
A jog doktora, jogász és doktor, ez is ke­
reshet pénzt- De a filozófia doktora — mit 
híd kezdeni a tudományával?

— No. no — mond la erre dr Prinz — 
hiszen te is egész nap itt ülsz és tanulsz 
és te sem keresel a tanulásoddal?!

—- En — válaszolta önérzetesen — én 
valóban itt nem keresek semmitsem. de 
másik életben, a túlvilágon, akkor lesz ne­
kem elég jóban részem... De a filozófia 
doktorának nincs ezen a földen semmije és 
nem részesül' a túlvilág! üdvösségben sem.-

FÖLÖSLEGES HARAG
Egy jobbmódu „bálbosz'1 házitanitó) 

vett magának, hogy gyermekeit a héber hí' 
dolmányokra oktassa- Amidőn egyizben a? 
ablak alatt sétált, hallja, hogy a tanító a 
>.kadis“ imákra tanítja a fiukat- Mérgesen 
ront be a tanszohába: ,.Maga csirkefogó 
én még alig vagyok negyven éves és magi 
már a kadisra tanítja a gyermekeimet- Ét 
még élni szeretnék vagy harmin-negyvet 
évig." „Ettől nagyon könnyen elélhet addig 
— feleli nyugodtan a melamed — mert mis 
ezek a fiuk megtanulják a kadist, addig 
megöregszünk mind a kelten.1'
NEM VÁRT VÁLASZ

Lgy ,.maggid" magyarázza egy város 
Icában a tóra igéit. Szavainak meghallgató 
sára sok nép gyűl egybe. A maggid freneti­
kus hatást ér el- Másnap mikor átveszi í 
honoráriumot, kérdi a maggid a roshakó! 
tol: ,,Nos, hogy tetszett a beszédem?'1 - 
„Egész éjjel nem tudtam utána aludni" — 
volt a felelet. „Eszerint bőséges anya.go 
taL.lt benne, ami gondolkozásra ösztönöz- 
te?* - kérdezte a tuiboldog szónok. ,,Of 
nem azért — mondta az elnök — hanerr 
olyan rossz természetem van, hogyha nap 
pnl alszom, egész éjjel nem tudok utáni 
aludni-"
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Mi lliGYEM ALLAM 
AZ ÁLLAMBAN

'A romániai németek január 2érám- va­
sárnapra általános népszavazást und eltek 
el. Ezi a „népszavazást" a kormány igen 
helyesen betiltotta. A parlamentben a német 
csoport vezére, tians Ottó Roth megtysérer 
te ugyan o tiltakozást a letiltó határozd ital 
szemben, de szavaira nem reagál! a kár 
rriány, illetőleg kijelentette a leghatározot­
tabban Inculetz miniszter- hogy a névsznxer 
zást semmilyen körülmények között nem en 
gedélyezi. A németek, akár legyenek azok• 
besszarnbiai német telepesek, vagy bukovi­
nai öslakók, erdélyi szászok, vagy bánáti 
svábok, le kell mondjanak erről az álom­
ról: hogy államot alkossanak az államban.

A németek a kormány szerint ■há­
rom célt akartak elérni ezzel a sza­
vazással. I.) Ár. összes romániai néme­
teknek egy csopoitbn való tömörítését- 2.) 
Megakadályozza azt, hogy a jövőben a né­
metség szervei közvetlenül érintkezhesse­
nek a kormánnyal. 3.) A hitlerísfa szellem 
elismertetése-

A németek természetesen másként állít­
ják be a kérdést. Szerintük a cél ez led 
volna: adjon választ minden romániai né­
met arra, hogy „Intet tesz-e amellett, hogy 
a nép jóléte elöbbrevalő a pártérdeknél? 
Hitet tesz-e amellett, hogy az egység, a nép- 
közösség első feltételé? Kötelezőkké válja­
nak-e a népszavazás során elfogadott elvek 
minden egyes néptestvérre nézve, aki az 
itteni német kisebbséghez tartozik?'* ;

Természetesen az okokat eltussolják a 
németek, de szerintünk kétségtelennek lát­
szik, hogy birodalmi német befolyásra tör­
tént volna a népszavazás és célja az lett 
volna, hogy a 1hitlerista ,,hit vallást" te­
gye minden romániai németre kötelezővé. 
Az Irízonyos, hogy a jobboldali drámátok 
folyton erősbödnek és egy ilyen népszava­
zás csak a hitlerista elgondolásoknak tett 
volna szívessége*. A kormány rendkívül 
helyesen cselekedett, amikor nem engedé­
lyezte a népszavazást- Ali nem tartiuk ezt a 
„népszuverenitás“ megsértésének, mert egy 
kisebbség ne rendezzen egy országban nén- 
szayazást. Szeretnénk látni, hogy a legár­
tatlanabb kérdésben próbálna csak a német­
országi zsidóság „szavazni" valamilyen kér 
désben — micsoda felzúdulás volna a német 
kormánykörökben, vagy a sajtóban'7

Pedig- valljuk be, egy kis kii’ömbség 
mégis van a romániai németek és a német- 
országi zsidóság sorsa között. Mert min 
Romániában a legteljesebb ionokat élvezik 
a németek, a legjobban szituált, legjobban 
megszervezett kisebbsége ez orsz '■■rneh. ad­
dig a német zsidók üldözött v- -ént kell 
éljenek a nagy birodalom keretem beUil.

Mi mindenkor bátor szószólói vol­
tunk és vagyunk a kist ibségi jogoknak, de 
hogy Hitler parancséira népszavazás“ le­
gyen’ egy szuverén európai édh’rn’en, ez 
mégis csak túlsók lóg arrogáláxa. l.s régi 
közmondás:Jiogy bizony: a jóból mayán 
a sok.

M angol világbirodalom 
Ulászoiia eimÉyí Királyát
Mísiinm Sobokm’s „X7. György második C.vrusként fog 
bevonulni a zsidó nép íörtézaeSmébe.*4 »* Gyász Keret­

ben jelentek nie<> a Palesztinái faétotr lapok.
London, Kedden ehemvtték V, Gn öryy 

nagol királyt. A hatalmas angol világbirodalom 
minden egyes részében őszinte gyásszal emlé­
keznek meg az elhunyt uralkodóról. De csat­
lakozott eh ez a gyászhoz az egész világ zsidó­
sága h, amely már régen szeretedébe fogadta 
a megértő angol uralkodóháza és főleg annak 
most elhunyt lejét, Y. György király t.

Dr. J. II. Herz, Anglia főrabbija a brit 
birodalom hitközségei nevében táviratilag te­
lezte ki részvétét uz elhunyt király özvegyé­
nél.

A királyni köszönő távirattal válaszolt, 
amely Így szólt:

„Sokra becsülöm szívélyes szavait és 
együttérzését az én súlyos veszteségemben. 
Kérem továbbítsa köszönésemét összes hitközsé 
gélnek."

Neviiie I.askyg a Board of Deputies, Lco- 
nard G. Montefiore, az Anglo Jewish Associa- 
*ion elnöke Ls részvétüket fejezték ki az an­
gol zsidóság nevében.

Dr N>hnm Sokolow a cionista világszerve­

zel nevében telezte ki részvétét es . többéin 
között táviratában ez állott:

— A világ zsidósága gyászolja a szeretett 
uralkodót, akinek áldott és szent emléke, mint 
egy második Cyrus fog bevonulni a zsidó nép 
történelmébe. A zsidó nép örök búiával tarto- 
z.ik neki. A zsidó nemzeti otthon mindig elvá- 
iaszíhatívan marad az ő nevetői.

PALESZ'1 INA GYÁSZA1 
Jeruzsálem A palesztinul zsidóságot is 

gyászba borította Gvörgy király halála. Az 
összes ál ami és z.sáüé középületeken fvlárbúe- 
ra eresztették az angol nemzeti és a kék-fehér 
zászlókat. A palesztinai héber lapok gyászke­
retben jelentek meg és nagy cikkben mél­
tatják az elhunyt uralkodót. A világ minden 
részéből özönlenek Londonba a zsidó testüle­
tek és cionista szervezetek részvéttáviratai, 
amelyek méltó módon juttatják kifejezésre a 
zsidó nép gyászát az elhunyt királyért, akinek 
uralkodása alatt tette meg Anglia a Balfour 
deklarációt v.s nyitotta meg kapuit a zsidó 
népnek.

99KÉpeMengérezztik azokat 
a keresztényeket, akik

zsidóknál vásárolnak*
jelentette be Mesitó a magyarországi 

nyiiaskeresztesek nagygyűlésén
A Nemzed Szocialista Fáit Budapesten 

vasárnap nagygyűlést tartott. A nyilaskeresz­
tesek hetek óta készülnek erre a gyűlésre és 
vidéki csoportjaikat is felvonultatták. Ez vöt 
az első alkalom, hogy Festetics Sándor gróf, 
-az enyingi és Meskó Zoltán, a pesti nyilasvc- 
zér kibékülésük után együtt szerepeltek a 
nyilvánosság előtt,

Festetics felszólalásában megállapította, 
hogy a politikai pártok sohasem a nép érdekeit 
nézik.

Hosszasan polemizált Ernszt Sándorral, 
aki egy nyilatkozatában katolikusellenesnek 
mondotta a nyilaskcreszics szervezkedést.
Fcstetics szerint a mozgalom tiszteli az egyhá­
zakat és a felekezeteket, de a vallást magán­
ügynek tekinti.

— Erns/t különben olyan koalíció Li 
— folytatta emelt hangon — atnelv 
harcol ellenünk az istentat adó marxi-' :

— Majd kirohanást intézett a s: 
kartelek ellen. A Habsburgokkal sincs bibi­
vé, mert szerinte azok sokat kedvez,el i 
dóknak!

Meskó Zoltán állott- fel ezután fiz," s i 
Percekig nem juthatott szóhoz, i, r-

Az emberek fel ugráltak, 
magasba és többen a kö 
tak. Komoly verekedé.sst 
ha idejében egy szakasz 
terembe.

Meskó szokásához 1 
zott, szidta azokat 
most már többé

majd 
nem

öklök emelkedtek a
Tesztélók felé rohan-
fajult volna a dolog,

•c- nd ül­ nem ny ómul a

vén Vnőst is zsidib
1 bej elen tette, liogv
■lesz ne:k ellen étek a
gsziintek u fi 
inak

rákéi ók

[.lOZi cs szi nh áz ura
1 az ;"l z idő, amikor
:á / a le t>:ig lesz beleszó-

nyilasok ki fogják
ke re - z tén\-ekct, 'akik

és mindnyájan együk
— Az irodalom, 

íokhagymaszagu, de e1 tön 
a zsidóságnak csak á I szá 
lása a dolgokba.

Bejelentet te, hogy 
pelengérczni azokat a 
zsidóknál vásárolnak.

Dv Ducsó .lánoené harcias beszéde után a 
r" utá i újabb vendőrosztagokat vezényeltek

Gyűlés után a élosonyi-iucai laktanyából 
dó után újabb rendőrosz'-agokat vezényeltek 
a rend fenntartása végeit. A szétosziásnil

rendőrökkel 
lembe r pedi-.

utcán két fiatalkorú e vén a

hátsó részében egv kisebb csoport 
tasoD el íflvs-ta. {

r.da-.z; alatt' üáj) 'filittr

( gi.iröinbtv-kOvió'.t. egv vidéki fi 
í egy jót.4Létüt inzulíáU. Ez a 

rmpTt lá k * -rt- u JG r a le é»
;zett

három embert 
megindult DJc

I


